

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 15.

bb 1. járdaépítés, üzemegészségügy, munkásvédelem - sokrétű munkát végeznek a tanácsi állandó bizottságok

hi/tné/s zs bs

1965. május 1 15.

az állandó bizottságok első negyedévi munkáját értékelte a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy a bizottságok szorosan együttműködnek a szakigazgatási szervekkel, s eredményesen segítik budapest fejlődését. a közlekedési állandó bizottság például javaslatot dolgozott ki a peremkerületi járdaépítés meggyorsítására. a külső városrészekben ugyanis a járdák hossza összesen mintegy 4.500 kilométer, ennek kétharmada azonban kiépítetlen. a bizottság számításai szerint a fővárosban évente mintegy 240 kilométer, - az elmaradottabb kerületekben évi 20-22 kilométer - új járda építésére van lehetőség. az előterjesztés alapján a kerületi tanácsok megvizsgálják a helyi utviszonyokat, s ennek alapján készülnek majd el a peremrészek járdafejlesztési tervei.

a kerületi tanácsok állandó bizottságaiban mintegy 15.000 társadalmi aktivista tevékenykedik. ez év első negyedében 11.000 vizsgálatot végeztek, illetve helyszíni ellenőrzésben vettek részt. nemcsak a tanácsi, hanem az állami és szövetkezeti vállalatok tevékenységét is figyelemmel kísérik. például a xiv. kerületben a telefongyárban a szociális intézmények helyzetét, az üzemegészségügy fejlődését és az üzemorvosok munkáját tanulmányozták, a csepeli élelmiszerüzletekben pedig a munkásvédelmi rendelkezések végrehajtását ellenőrizték. indítványukra a közért vállalat a rendelkezésére álló felújítási keretektől az eddiginél nagyobb összeget fordít majd a boltok egészségügyi és szociális körülményeinek javítására./mti /

-.-

- 1 -

bb 2. épül a főváros tejövezete

vid/ká/sk/s la 1965. május 15.

a ceglédi táncsics termelőszövetkezetben elkészült az első 108 férőhelyes tehénistálló és az itatásos borjunevelő. a borjakat a hét végén helyezték el a korszerűen berendezett épületben, a tehénistállóban azonban még hátra van a vízhálózat szerelése. a táncsics tsz-ben a következő években még két hasonló nagyságu istálló, továbbá gépesített központi takarmány előkészítő, tejház, ellető istálló épül. ez a „tejgyár”, egyik gazdasága lesz a főváros környékén létesülő tejövezetnek. a tervek szerint pest megyében 1970-ig, közel a fővároshoz 26, egyenként háromszáz as állományu és több kisebb létszámú tehenészetet hoznak létre. a tejövezet feladata budapest ellátása lesz. egy-egy tehenészetre 15 millió forintot költenek, s mindegyikben a legkorszerűbb gondozási és termelési módszereket alkalmazzák. a kijelölt termelőszövetkezetek többségében már megkezdtek munkájukat a kőművesek./mti/

--

bb 3. júniusban budapesten vendégszerepel jasper bella és bruno prevedi

ol/gk/s fmm la 1965. május 15.

két neves vendégművész szerepel júniusban a budapesti dalszínházak színpadán: bruno prevedi és jasper bella. prevedi legutóbb az elmúlt év májusában járt a magyar fővárosban s annak idején a turandot kalafjának és a végzet hatalma alvarójának szerepében aratott nagy sikert. az olasz tenorista nemcsak a milánói scalában énekel, hanem gyakori vendége a londoni covent garden operának, s az idén márciusban már a new york-i metropolitanban is fellépett, verdi aida című dalművének előadásán, radamesz szerepében. bruno prevedi ebben az újabb szerepében június 8-án bemutatkozik az erkel színház közönségének is. ugyancsak az erkel színházban június 12-én ismét alvaro szerepében hallhatjuk a kiváló olasz énekest.

jasper bella a főiskolai tanulmányok elvégzése után 1958 júniusától 1960 augusztusáig volt tagja a magyar állami operaháznak. azóta több nemzetközi énekversenyen vett részt, s szerző-dései már több éve külföldi színpadokhoz kötik. a müncheni, a kölni és a nyugat-berlini operaházban éneklte az operairodalom vezető koloraturszoprán szerepeit. a művésznő ezúttal két alkalommal lép fel budapesten az operaházban. június 18-án constanzát alakítja mozart: szöktetés a szerájából című daljátékában, 22-én pedig gilda szerepét éneklte a rigoletto előadásán./mti/

--  
- 2 -

Zsolt

bb 4. „havaznak”, a nyárfa erdők

vid ká/tr-lm la

1965. május 15.

„havaznak”, a nyárfa erdők bács-kiskun megyében. a gyapjas magvakat messzire viszi a szél, egész fehér fölük az erdők alja. a védett területeken, az öreg nyárfásokban megkezdődött a mag gyűjtése. a megye erdőgazdaságai ilyenkor szedik össze a magvakat a vidék nagyarányu fásításához. évente több mint 30 millió nyárfamagoncot nevelnek a csemetekertekben öntözéssel./mti/

--

bb 5. mintegy 9.500 egyetemi és főiskolai hallgató fejezi be az idén tanulmányait - május második felében kezdik meg munkájukat az elhelyezési bizottságok

i fe/gk-lm zs

1965. május 15.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán az idén mintegy 9500 hallgató fejezi be tanulmányait. a végzős hallgatók egy része „hazatér”, azokra a munkahelyekre, ahonnan a tanulmányi évek alatt társadalmi ösztöndíjat kapott, s a többiek is szakképzettségüknek megfelelően helyezkedhetnek el.

május második felében kezdik meg munkájukat a felsőoktatási intézményekben a hallgatók elhelyezésével foglalkozó bizottságok. ezekben mindenütt helyet kapnak a különböző szakminisztériumok, illetve az érintett vállalatok vagy ezek főhatóságainak képviselői, továbbá az egyetem, főiskola vezetői, a helyi párt- és kiszervezetek megbízottai. a szaktárcák a felsőoktatási intézményeknek már korábban megküldték a különböző területeken betölthető állások jegyzékét, amely tartalmazza a munkahelyen, a munkakörön és a beosztáson kívül a kezdőfizetést és a munkakörrel járó esetleges kedvezményeket is.

egy-egy hallgató a jegyzékbe foglalt állások közül háromra nyújthatott be írásbeli pályázatot. az elhelyezési bizottságok a végleges munkahelykijelölése előtt a fiatalokkal megbeszéltek, milyen feladatoknak kell eleget tenniük jövődi munkahelyükön, körülmények, felkészültségük, adottságaik alkalmassá teszik-e őket a megpályázott munkakör betöltésére. ha egy-egy helyre többen jelentkeznek, a döntésnél nemcsak a pályázók tanulmányi eredményét veszik figyelembe, hanem az egyetemi évek alatt tanúsított magatartását is./mti/

--  
- 3 -

Zsolt

bb 6. ötven vagon hal a hortobágyról

vid/ká/sk/s la

1965. május 15.

május közepéig 50 vagon halat szállítottak el fogyasztásra a hortobágyi tőgazdaságból. az őszi lehalászás után telelőkben „tárolták”, a pontyokat, s a télen, valamint tavasszal innen szállították piacra a friss árut. a több mint 7000 holdas pusztai halastavaknak körülbelül 200 vagon az évi termése. a szikes, fehér földek 3,5 - 4 mázsa halat adnak holdanként, korábban ennyi szénát sem takarítottak be ezekről a területekről.  
/mti /

--

bb 7. május 22-23-án bécsben vendégszerepel a győri kiskisfaludy színház

vid/j/s fm bs

1965. május 15.

a győri kiskisfaludy színház művészei május 22-én és 23-án a bécsi collegium hungaricumban jókai mór „fekete gyémántok”, című színművét adják elő.  
/mti /

--

bb 8. virágozik a kétméteres fokföldi tejfű a szegedi fűvész-kertben

vid/ká/s la

1965. május 15.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében megkezdtek az üvegházakban telet meleggövi növények kihelyezését a szabadföldbe. az örökzöld ciprusokat, az olajfákat, a szentjánoskenyér fát, a különböző fűszer- és gyógynövény cserjéket, a babért, a kámfort, a szegfűszeget földrészek szerinti csoportosításban helyezik el. a fűvész-kert értékes anyagának tavaszi és őszi „vándoroltatása”, sok munkát jelent. most utoljára történt költöztetés, a kitelepített növényeket többet már nem bolygatják, mert az ősszel szétszedhető és fűthető üvegházat építenek föléjük.

a világhírű botanikus kert most is bővelkedik látnivalóban. nyílik a fokföldi tejfű, amely afrikában óriási fává nő. az euforbiák családjába tartozó virágzó példány itt is nagyra fejlődött: jó két méter magas, a virágait tuskék védik.  
/mti /

Lelei

--

- 4 -

bb.9. egyenletes ütemben készülnek a hűtőszekrények, 70 literesek a nyári hónapokban is lehet kapni

i/sl/sk/a/vg

1965. május 15.

a kgm finommechanikai igazgatóságától kapott tájékoztatás szerint a hűtőszekrények gyártása az idén tervszerűbben halad, mint bármely előző esztendőben. a hűtőgépgyárban üzembe helyezték az új szerelőszalagot is, s ezen a legkorszerűbb módszerrel készítik a hűtőgépeket.

a belkereskedelem részére az idén 75 000 lehel hűtőszekrény készül, ebből 40 000 hetven literes és 35 000 százhusz literes. eddig mintegy 25 000-et adtak át, s a nyári hónapok befejezéséig összesen 53 000-et kap a kereskedelem. csak 22 000-et szállítanak „idény után”, az utolsó negyedévben. az elmúlt esztendőben a hűtőgépek nagyobbik része mindig a második félévben került forgalomba és éppen a kánikulai hónapokban volt belőle a legnagyobb hiány.

az ütemesebb termelés az idén már a nyári hónapokban is enyhíti a hűtőszekrény-hiányt. igaz, hogy a 120 literes lehel júliusban és augusztusban még az idén is hiánycikk lesz, 70 literes azonban valószínűleg most már egész évben lehet kapni. jövőre a kapacitás további bővítését tervezik, hogy a 120 literes hűtőszekrény is egész évben rendelkezésre álljon. ehhez azonban a finommechanikai igazgatóság véleménye szerint még néhány problémát meg kell oldani. a nehézipartól még mindig nem kapják folyamatosan és kellő mennyiségben az ugynevezett hellux-festéket és az iporka szigetelőanyagot. további feladat, hogy a szállítási vállalatok az eddiginél több gondot fordítsanak a rakodásra, mert a szállításnál sok hűtőszekrény sérül meg.

a gyár gondoskodik a minőség állandó javításáról. a jövő év elejétől már ujfajta, az eddiginél sokkal könnyebb és teljesen hermetikusan elzárt kompresszort építenek a hűtőszekrényekbe, amely nemcsak könnyíti a gép súlyát, hanem a gáz elszökését is megakadályozza.  
/mti /

--

8.15/a

- 5 -

bb 10. indulásra kész a balatoni szot vitorlásflotta

vid/.lk/m/ki

1965. május 15.

a balatoni szot vitorlásflotta egységein a téli időszakban elvégezték a felújítási munkákat, újrafestették a hajótesteket, kicserélték az elhasználódott alkatrészeket. a tizenöt vízijármű közül nyolcat új segédmotorokkal szereltek fel, hogy szélcsendes időben is zavartalanra tegyék az utazást. az idén először kuszának majd fel a hajók árbócaira a hazai szakemberek által előállított műanyagvitorlák, amelyek szinte elszakíthatatlanok és a nedvesség hatására sem veszítik el eredeti formájukat.

a szot sétahajózási központjában, balatonfüreden érdekes programot állítottak össze azok számára, akik a nyaralás idején vitorlázáshoz is kedvet kapnak. a hazai és külföldi vendégek rendelkezésére állnak majd az egésznapos kirándulást lebonyolító alumíniumtestű nagyhajók, amelyek badacsonyba viszik el a kirándulókat. ezt a járatot a nagyobb üdülőtelepeken bérelhetik ki. az üdülőközpontokból - jó idő esetén - menetrendszerű pontossággal futnak ki a nyílt vízre, két órás kirándulásra, a szot flotta külön erre a célra beállított egységei tervezik, hogy esti sétahajózást is rendeznek. /mti/

...-

bb 12. elrabolta az ittas vendég pénzét - két évi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/gk/m/zs

1965. május 15.

Litauszky endre műszaki ellenőr egy éjszaka az egyik kőbányai eszpresszóban észrevette, hogy a közelében tartózkodó férfinál több mint 8000 forint van. távozáskor csatlakozott az ittas emberhez, majd egy üres telek felé vonszolta. a fűzér utcában úgy ellökte az ittas férfit, hogy az elesett, a fején megsérült és eszméletét veszítette. a támadó 7600 forintot kivett a sérült zsebéből. a szomszédos házból két lakó észrevette a történetet, s az egyik értesítette a rendőrséget.

a központi kerületi bíróság Litauszky endrét rablásért két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...-

8,50/km

- 6 -



bb 11. mennyi gyógyszer van a „házipatikákban?“, - kiterjedt szűrővizsgálatok iskolákban és üzemekben - budapesti orvostanhallgatók újszerű társadalmi munkája

1/ms/gk/a/zs

1965. május 15.

a közelmúltban mintegy 600 budapesti orvostanhallgató végzett társadalmi munkában nagyarányú vizsgálat-sorozatot különböző gyárakban, üzemekben és iskolákban. a fiatalok például tájékozódtak 300, veseszületett szivrendellenességgel kezelt gyermek családi körülményeiről, s a családoknál egyebek között megnézték: milyen gyógyszer-készleteket tárolnak a szülők otthon. megállapították, hogy a „házipatikákban“, átlagosan 50-150 forint értékű olyan gyógyszert tartanak, a mire nincs szükség. ezen belül tetemes az a mennyiség is, amelyről tulajdonosaik nem is igen tudják, mire való, illetve amely a hosszú tárolás miatt lényegében értéktelenné vált.

az orvosjelöltek felkeresték a józsefvárosi általános iskolákat is, s megnézték, hogy a diákok közül kiknek hibás valamilyen szempontból a látásuk. összesen 4 800 tanulót vizsgáltak meg, s mintegy 600 olyan gyereket találtak - a már szemüveget viselőknön kívül - akiknek rossz a szemük. a szűrést követő szakorvosi vizsgálat után a rosszul látók szemüveget kaptak, s nemcsak látásuk javult meg, hanem tanulmányi eredményük is.

az orvostanhallgatók egy csoportja több száz élelmiszerüzletet, iskolát, napközi otthont és munkásszállást keresett fel és ellenőrzött tisztasági, élelmezésegészségügyi szempontból. tapasztalataik általában kedvezőek voltak, egyes boltokban, péküzletekben és husboltokban azonban találtak helytelen tárolással, szennyezésnek kitett áruval, néhány napköziben pedig az ebédeltetés körül találtak jogos kifogásolnivalókat.

a fiatalok értékes segítséget adtak az üzemorvosoknak, egészségügyi szerveknek azzal is, hogy a ganz-mávgában, a budapesti csokoládégyárban és a május 1. ruhagyárban mintegy 11 ezer dolgozó „vérnyomás-szűrését“, végezték el. számos olyan hipertóniás megbetegedésre derítettek fényt, amelyről korábban maguka az érintett betegek sem tudtak.

a medikusok azt tervezik, hogy a következő tanévben folytatják az egészségügyi társadalmi munkaakciókat. a ganz-mávgában el akarják végezni az összes dolgozó hipertónia-szűrését, s hasonló szűrővizsgálatokra vállalkoznak olyan kisebb üzemekben, ahol nincs állandó üzemi orvos. a látásvizsgálatokat ki akarják terjeszteni az iskolába lépő óvodásokra. az apróságoknál különösen a kancsalságot kísérik majd figyelemmel, mert ez a rendellenesség ilyen korban még aránylag könnyen gyógyítható. /mti/

9.00/a

- 7 -

bb 13. régi bányász-, kohász- és erdésznóták gyűjteménye

vid/tné/m/fm

1965. május 15.

„a mi nótáink,, címmel érdekes kiadványt jelentetett meg az országos magyar bányászati és kohászati egyesület borsodi és egyetemi csoportja miskolcon. összegyűjtötték azokat a régi bányász-, kohász- és erdésznótákat, amelyeket az egykori selmeci, majd pedig soproni főiskola diákjai összejöveteleiken, vagy más alkalmakkor énekeltek. a kiadvány mintegy 30 dalt tartalmaz. egy részük a bányász-kohász hivatást méltató, másrészt pedig alkalmi üdvözlő, vagy tréfás dal. eredetük megállapítására dr. gyulai zoltán, a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányászkarának professzora végzett kutatásokat. megállapította például, hogy a közismert „szerencse fel, szerencse le ....., kezdetű bányászhimnusz dallamának első részét 1855-ből szerdahelyi józsef és vahot imre „bányarém,, című regényes daljátékából vették, míg második része a tar-nowitz bányászadal dallama. mai magyar szövegét 1904 körül tassonyi ernő írta, aki több németnyelvű bányászadalra írt magyar szöveget, amelyek azóta általánosan elterjedtek. - az erdész himnusz egy régi erdészadalon alapszik.

érdekes az első éves hallgatók keresztelő nótája, - ezzel indult 1849-ben a magyar szabadságért harcoló bécsi diáklégió a kassai csatába. ugyancsak érdekes az a megállapítás is, hogy a „gaudeamus igitur,, kezdetű közismert diákdal mai alakjában 1781-ből egy német vándorköltőtől származik, két versszakát pedig a feltevések szerint domenico strada, a bolognai egyetem egykori híres csillagászprofesszora költötte a 13. században. /mti/

...-

bb 14. átadták az ország legnagyobb előregyártott üzemcsarnokát

1 sb/tm/m/vg

1965. május 15.

a 21-es építőipari vállalat dolgozói befejezték az ország legnagyobb előregyártott üzemcsarnokának, a magyar kábelművek új üzemének építését. a 236 méter hosszú és 60 méter széles csarnok műszaki átvétele kerekén egy hónapig tartott. most írták alá az átadási jegyzőkönyvet, amelynek értelmében a határidő előtt 3 hónappal épült fel a csarnok.

/folyt.köv./

9.05/a

- 8 -

Me

bb 14. /átadták ... 1. folyt./ m

az iparterv mérnökei tervezték ezt a hatalmas, mintegy 160.000 léghőméteres üzemépületet. a csarnok épületszerkezeteit helyszíni előregyártással készítették az építők. összesen 200 nagy betonelemet gyártottak, s az ablak-keretek kivételével még a legkisebb épületszerkezeti elem súlya is eléri a 15 tonnát. a munka kiemelkedő nevezetessége, hogy európa legnagyobb előregyártott tetőelemeit helyezték el a csarnok pilléreire. a mindössze hat centiméter vastag, de 250 négyzetméter területű tetőelemek a csarnok legnagyobb hajóját, a 34 méter széles középső épületrészt fedik. három darut kellett munkába állítani, hogy ezeket a nehéz, 60 tonnás elemeket elhelyezhessék a 19 méter magas pillérek tetején. a szokástól eltérő, érdekes műszaki megoldás az is, hogy a tetőelemeket nem erősítették a pillérekhez, mert a nehéz szerkezet rögzítés nélkül sem csuszhat el a pillérek elmozdulását pedig az üzemi nagy darupálya és az emeleti galéria betonszerkezete akadályozza meg. az építők először a csarnok középső hajóját szerelték össze. ezzel a kábelműveknek segítettek, mert a tervezettnél egy évvel hamarabb hozzáfoghattak a gépek felállításához, és megkezdődhetett a próbagyártás is. /mti/

...-

bb 15. nagykapacitású vegyipari gépgyár tiszakécskén

1 szf/gk/m/vg

1965. május 15.

a vegyiparnak a harmadik ötéves terv idején sok új gépre, termelőberendezésre lesz szüksége. a nehézipari minisztérium, illetve a felügyelete alatt álló vegyipari tröszt nemrég átvette a tiszakécskei permetezőgépgyárat a helyi tanácstól és beolvasztotta a budapesti vegyiműveket szerelő vállalatba. a tiszakécskei gyár továbbra is ellátja a mezőgazdaságot permetezőgépekkel és pótalkatrészekkel, s ezután is gyárt acetilén gázfejlesztő készülékeket. a harmadik ötéves tervben azonban a gyárat jelentősen fejlesztik, tekintélyes összegű beruházással nagykapacitású üzemé bővítik, munkáslétszámát a jelenlegi ötszázról nyolcszázra növelik. ennek megtörténte után a speciális gépek kivételével tiszakécskéről látják majd el a nehézipari tárca vegyiparát különféle tartályokkal, autoklávokkal, hőki-cserélőkkel, keverőkkel, vasszerkezeti anyagokkal, stb. /mti/

9,10/m

- 9 -

Me

bb. 16. pontos mérés: fokozott energiatakarékosság - műszerezés  
a gyógyszergyárakban

1/szf/sk/a/vg

1965. május 15.

a gyógyszeripar takarékosági intézkedései első sorban az ésszerű energiagazdálkodásra, a gőz-, a víz-, és a villamosenergia-fogyasztás csökkentésére irányulnak.

a gyógyszergyártás munkafolyamatai meglehetősen energiaigényesek, eddig azonban - bár rendelkezések irták elő a vizet, gőzzel és villamosenergiával való takarékoságot - többnyire csak becslések állapították meg az elfogyasztott energiamentiségét. így egyes üzemekben sok gőzt és villanyáramot pazaroltak, rengeteg vizet folyattak el feleslegesen. most műszerekkel szerelik fel az üzemeket, s ezután pontosan mérni fogják az energiafogyasztást, hogy a konkrét adatszolgáltatás jobban sarkallja a takarékoságra.

a kőbányai gyógyszergyárban, ahol a legelőbb tartanak ezzel a munkával, a múlt év novembere óta mérik az üzemekben a villamosenergia-fogyasztást és máris jelentős a megtakarítás. a vízfogyasztás mérését a nyáron kezdik meg. az energiafogyasztás csökkentése „zsebre megy”, mert a megtakarítást a termelési költségek kiszámításánál az üzemek javára írják. a kőbányai gyár néhány üzemét ez máris arra ösztönözte, hogy technológiai módosításokat kezdeményezzenek az energiatakarékosság érdekében. a biokémia 1. és biokémia 2. üzemben technológia-átalakítással a felmelegedett hűtővizet is hasznosítják, s ezzel számottevő vízmegtakarítást érnek el. a gyár villamos-és gépészeti osztálya hőfokszabályozó termosztát szelepeket szerel fel, egyelőre csak néhány üzemben, később valamennyi alapanyag gyártó részlegben. a termosztát szelepekkal vállalati viszonylatban 20-25 százalékos vízmegtakarításra számítanak. egy-egy nagy hűtőkompresszornál a megtakarítás elérheti a 70-75 százalékot is. az idén előreláthatólag még 300 termosztát-szelep felszerelésére kerül sor. a kémia 1. üzemben ebben az évben termodinamikus kondenz leválasztó automatát próbálnak ki. ez a készülék a gőz legértékesebb részét, a párolgási hőt is hasznosítja. a termodinamikus kondenz leválasztó automatát később felszerelik minden gyártó üzemben.

hasonló energiamegtakarító berendezések, műszerek elterjesztésén fáradoznak a többi gyógyszergyárban is./mti/

9,15/m

- 10 -

bb. 18. husz öntözési főmű építése fejeződik be az idén

1/ie/ka/a/La

1965. május 15.

az utóbbi esztendőben gyors ütemben fejlesztett öntözéses gazdálkodás az idén stabilizálás szakaszához érkezett. a rendelkezésre álló erőkkel a már régebben épülő öntözési főművek befejezésére összpontosítják. az év végéig összesen husz csatornát, öntözőrendszert és más főművet adnak át teljesen vagy részlegesen az üzemeltetőknek. az idei építkezések teljes költsége 133 millió forint.

a legnagyobb új létesítmény a nyugati főcsatorna. negyven kilométeres új szakaszból nyáron már 5 000 holdat öntöznek, bár az építkezés nem lesz teljesen készen az év végéig, néhány műtárgy felszerelésére a jövő esztendőre marad. közvetlenül befejezés előtt áll, s az idén el is készül a kiskunsági főcsatorna első, keleti ága, amely a soroksári dunaágtól húzódik délkeleti irányban, 57 kilométer hosszan. építésénél 3.5 millió köbméternyi földmunkát takarítottak meg, mivel a csatorna nagyrészt a dunának egy régen kiszáradt holtága képezi. a kiskunsági főcsatorna üzemeltetése júliusban kezdődik. az idén 4 000, jövőre 13 000-15 000 holdat öntöznek belőle. teljes kapacitása 30 000 hold öntözésére és 4 000 holdnyi halastó táplálására elegendő.

az idei öntözési beruházások jelentős része a régebbi létesítmények korszerűsítését, hatékonyabb kihasználását szolgálja. ilyen jellegű munkálatokat végeznek többek között az 1940-es években épült hódmezővásárhelyi öntözőrendszerben, ahol viszonylag kis befektetéssel több mint 10 000 holdnyi új öntözési lehetőséget teremtenek. még gazdaságosabb beruházáson dolgoznak a nyírségben. itt a homokbuckák természetes mélyedéseit belvízcsatornákat kötik össze, - most ezekre néhány zsilipet és más műtárgyat építenek, s ezzel tekintélyes mennyiségű öntözővíz olcsó tározását oldják meg.

az idén elkészülő főművek együttesen 170 000 hold öntözéses gazdálkodását alapozzák meg. az új területek tényleges öntözésére fokozatosan, a még szükséges mellék-ágak, öntöző-telepek és egyéb létesítmények megvalósításával párhuzamosan kerül sor.  
/mti/

--

bb. 17. feltűntek az ugartyukok a kiskunság homokvidékein

vid/ká/tr/a/La

1965. május 15.

hazatértek a homokbuckák jellegzetes madárlakói, az ugartyukok a duna-tisza közére. a telet a káspi-tó környékén töltötték a homoki madarak, amelyek a szőlő-és gyümölcs telepítésekkel, a homokbuckák eltűnésével egyre inkább kiszorultak erről a tájról. megfigyelték, hogy az érdekes hangú madarak behúzódnak a fenyvesekbe, a borókás erdőkbe, s egy-egy csoport olykor vándorutra kél, felkeresi azokat a homokkás vidékeket, ahol gépek, emberek nem zavarják a fészkelést./mti/

9,25/m

- 11 -

10 20 30

ka

bb 19. filmező szombathelyi tanítóképzősök

vid j szb fm

1965. május 15.

„akkor születtem,, címmel filmet készítettek a szombathelyi tanítóképzősök. anyagát az intézet hallgatóinak személyes emlékeiből, az elmúlt 20 év élményanyagából állították össze. a film bemutatja az iskola régi és mai életét, s tükrözi a pedagóguspálya szeretetét. /mti/

--

bb 20. szociális otthon az egykori grófi kastélyban

vid j szb fm

1965. május 15.

az idén befejeződnek a munkálatok a balmazújvárosi határban levő egykori semsey-kastélyban, amelyet egészségügyi szociális otthonnak rendeznek be. a kilenchozdas park közepén álló, szépen berendezett kastélyban 45 beteg tudnak kezelni. az átalakításra, valamint az új létesítmény berendezésére kétmillió forintot költenek. /mti/

--

bb 21. nyugatnémetországi vendégszereplésre készül a diósgyőri vasas művészegyüttes

vid j szb fm

1965. május 15.

a diósgyőri vasas művészegyüttest nem mindennapi kitüntetés érte. a szót ajánlása alapján a sikereiben gazdag multtal rendelkező diósgyőri együttes képviseli majd a magyar öntevékeny munkáskulturát a nyugat-németországi erbachban június 4.-10. között megrendezendő nemzetközi népviseleti héten. a diósgyőri együttes 25 tagú tánc- és népi zenekara öt műsorszámmal szerepel majd a nagyszabású rendezvénysorozaton, amelyen mintegy 20 külföldi és nyugatnémet művészeti csoport ad számot tudásáról. /mti/

--

n  
9,30/m

- 12 -

10<sup>45</sup> BU

bb 22. Libatómó gépek sorozatgyártását kezdték meg tatabányán

vid lk szb ki

1965. május 15.

a múlt évi mezőgazdasági kiállításon mutatták be először a gödöllői agrártudományi egyetem tanári karának ujitását, ya gépi és kézi meghajtású libatómó gépeket. a tatabányai vasipari ktsz a múlt évi szezonra, szeptemberre, 60 ilyen gépet készített. a gépi meghajtású tömögépeket állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, a kézi meghajtásúakat pedig háztáji gazdaságokban próbálták ki. mindkét típus jól bevált. elsősorban a gépi meghajtású szerkezetek - amelyeknek tömőcsője önműködően adagolja a libák nyelőcsővébe a kukoricát - könnyítik meg ezt a munkaigényes műveletet.

a kedvező tapasztalatok alapján a tatabányai ktsz-ben most megkezdtek a szerkezetek sorozatgyártását. a nagyüzemi alkalmazásra készített gépi meghajtású libatómók iránt külföldről is érdeklődnek. /mti/

--

bb 23. csapágycsomagoló automatát készítettek debrecenben

vid lk szb ki

1965. május 15.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában a célgépszerkesztési osztály dolgozó új automatát készítettek a csapágyak csomagolására. az ötletes automata a kisebb méretű csapágyakat csomagolja műanyagfóliába. csomagol egyesével, ötösével, tizesével és beállítható kétsoros elrendezésre is. a gép 46 féle csapágy csomagolására alkalmas. /mti/

--

bb 24. vadászkutyákat tenyésztenek a mecseki erdészetek

vid ká/sk szb ká

1965. május 15.

a mecseki erdészetekben a hajdan világhírű magyar vadászkutya-tenyésztés fellendítésén munkálkodnak. az itt működő vadászok vállalták a kutyák tenyésztését, felnevelését, betanítását, s mivel az egész országban nagy a hiány vadászkutyákban, az állam látta el a tenyésztőket fajtiszta ebekkel. a pécsváradai és az alsókövesdi erdészetben vérebet, va jaszlói erdészetben magyar vizslát, több helyen pedig foxikat és tacsókákat tenyésztnek. a tenyésztők egyúttal a legjobb vadászok, akik megtanítják a kutyákat a sebzett vadak felkutatására és egyéb feladatokra. /mti/

--

9.35/- szb

-13-

10<sup>23</sup> BU

bb 25. egymillió naposcsibét, százezer kiskacsát nevelnek heves megye háztáji gazdaságaiban

vid/ká/tr/m

1965. május 15.

heves megyében nemcsak a termelőszövetkezetek, de a háztáji gazdaságok baromfiállománya is növekszik az idén. Jelenleg egymillió naposcsibét, huszezer kiskacsát és csaknem százezer kiskacsát nevelnek a háztájiban az asszonyok. a kis szárnyasok jórészt a földművelőszövetkezetek bocsátották a háztáji gazdaságok rendelkezésére. a háztáji baromfi-nevelés különösen a hevesi és a füzesabonyi járásban mutat nagy emelkedést./mti/

...

bb 27. a magyar ifjúsági irodalom története

vid/tné/m/fm

1965. május 15.

dr. kolta ferenc, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető docense több mint egy évtizede foglalkozik a magyar ifjúsági irodalom kérdéseivel. e tárgykörben számos tanulmánya, felsőoktatási jegyzete jelent meg, és 1964-ben részt vett a prágai nemzetközi kongresszuson, amelyen tudósok, írók és könyvkiadók vitatták meg az ifjúsági és gyermekirodalom problémáit. a közeljövőben újabb könyvvel, az „ifjúsági irodalmunk husz éve, című tanulmányával jelentkeznek, amely az akadémiai kiadó gondozásában lát napvilágot. közben az irodalomtudományi intézet megbízásából megkezdte egy munkaközösség létrehozását, amely a magyar ifjúsági irodalom történetét, esztétikáját írja meg, hogy ezzel tudományos ismeretanyagot teremtsen tanárok, írók és kritikusok részére egyaránt.

dr. kolta ferencet e terület viszonylagos elhanyagoltsága indította ez irányú munkásságra. megítélése szerint a könyvkiadó természetnek ezzel a részével kevésbé törődünk eddig, az írók nem ismerik eléggé a gyermekeket, nem mindig tudják, hogy mi kell nekik és nem megfelelő a gyermekirodalommal foglalkozó kritika sem. kimunkálatlan az ifjúsági irodalom sajátos esztétikája, nem irták meg történetét és azt sem vizsgálták meg tudományos alaposan, hogy a felnőtt irodalomból mi és miért vált ifjúságivá. szerzők, lektorok és írók egyaránt sok hibát követtek el, sok érdektelen, sematikus gyermek-hőst teremtettek - nem vitatva természetesen a számottevő eredményeket sem. munkásságával éppen ahhoz szeretne hozzájárulni, hogy az ifjúsági irodalom tudományos rendszerezése megkezdődjék, és ahogyan az ifjúság nevelése társadalmunkban elsőrendű közüggé vált, úgy váljék közüggé a nevelésre kiható ifjúsági irodalom ügye is. /mti/

...

9.45/a

- 14 -

10<sup>35</sup> BU

bb 26. ismét pedagógiai programmal rendezik meg a tit szegedi nyári egyetemét

vid/j/m/fm

1965. május 15.

a múlt évhez hasonlóan az idén ismét pedagógiai programmal rendezik meg a tit szegedi nyári egyetemét. a most jóváhagyott tervek szerint kilenc előadás foglalkozik majd a programozott oktatás egyes kérdéseivel, négy referátum pedig a felnőttoktatás sajátos problémáival kapcsolatos. a szakmai előadásokon kívül érdekes ismertetéseket hallhatnak majd a résztvevők szeged kulturális hagyományairól és az alföldről. az előadások megtartására az országos pedagógiai intézet és hazánk egyetemének neves oktatóit, kutatóit kérték fel. valószínűleg szovjet, ndk-beli, lengyel és csehszlovák professzorok, vezető pedagógusok is ismertetik a programozott és a felnőttoktatással kapcsolatban a hazájukban elért eredményeket.

a szegedi nyári egyetem hallgatóinak gazdag szórakoztató programot is összeállítottak. autóbussz-körsétán ismertetik meg őket a város nevezetességeivel. a vendégeknek kiránduláson bemutatják az alföld új kincse, az olaj és a földgáz feltárására irányuló munkákat, az üllési olajfurásokat, az orosz-házi üveggyárat, a kiskundorozsmai sziksós fürdőt és a békés megyei gyopárosfürdőt is. tiszai hajókirándulás, orgonahangverseny a szegedi fogadalmi templomban, halvacSORa tiszaparti körösi-halászcSárdában és sok más szórakozási lehetőség szerepel még a programban. a nyári egyetem résztvevői belépőjegyeket kapnak a szegedi szabadtéri játékok két előadására is.

az érdekes szakmai és a gazdag szórakoztató program iránt máris nagy az érdeklődés. az eddigi jelentkezések alapján több mint háromszáz résztvevőre számítanak. már több ndk-beli és lengyel pedagógus is jelezte érkezését. a legtöbb külföldi vendéget jugoszláviából várják. az érdeklődők június 15-ig jelenthetik még be részvételüket az ibusz szegedi, klauzál téri kirendeltségén./mti/

9.45/Lm

-15-

10<sup>27</sup> BU

MB

bb 28. magyar uttörők és szlovák pionirok közös harci játékaival elevenítik fel a nógrádi-partizáncsoport emlékét

vid/j/m/fm

1965. május 15.

a kisz nógrád megyei és a csisz besztercebányai kerületi bizottsága közös tervvel alapján - a nógrádi ifjúsági napok keretében - nagyszabású uttörő és pionir harci játékot rendeznek május utolsó napjaiban az északi országhatár övezetében. a május 27-én kezdődő négynapos harci játékban 60 nógrád megyei és 60 szlovákiai pionir vesz részt. a 120 főnyi „harci sereg”, szlovák és magyar partizánok vezetésével végigjárja a legendás nógrádi-partizáncsoport tevékenységének utvonalt, felkeresi az egykori harcálláspontokat a besztercebánya és zólyom közötti repülőteremtől az ss alakulattal történt abroncsospusztai ütközet színhelyéig.

a nógrád megyei uttörők részt vesznek szlovák pionir-pajtásaiak losonc környékén rendezendő ünnepségén, amelyen - a győzelem napja, csehszlovákia felszabadulása és a fasiszták elleni partizánharcok 20. évfordulója alkalmából - rózsaligetet avatnak. a partizánok hajdani ipolyi átkelésének színhelyén további 3000 uttörő kapcsolódik be a harci játékokba. a karancsberényi vadászháznál - ahol az egykori partizánok harcálláspontja volt - esti tábornyújt mellett találkoznak majd a játék résztvevői a nógrádi-partizáncsoport volt vezetőivel. az egykori partizánok és fiatal örököseik május 30-án együtt vonulnak majd a nógrádi ifjúsági napok záróünnepélyére, a salgótarjáni ifjúsági nagygyűlésre. /mti/

---

bb 30. kevesen jelentkeznek mezőgazdasági szakmunkásnak fejér megyében

vid/ká/sk/m

1965. május 15.

a fejér megyei termelőszövetkezeteknek az idén 320 új szakmunkásra lenne szükségük, de a képzésre eddig csak 100 fiatal jelentkezett. különösen nagy a hiány a szántóföldi növénytermesztő szakmákban, a jelentkezők zöme ugyanis gépész, tejkezelő és baromfitenyésztő szeretne lenni. a gyér jelentkezés oka elsősorban az ipar vonzó hatása, továbbá a szülők, gyerekek idegenkedése. a községi tanácsok, az iskolák és a termelőszövetkezetek most rendszeres tájékoztatót adnak a szülőknek és a tanulóknak a különböző mezőgazdasági szakmákról, a tanulási és kereseti lehetőségekről. /mti/

---

10.00/m

- 16 -

10<sup>43</sup> BU

bb. 29. az áru súlyát és az árát is mutatja az újfajta gyorsmérleg

vid/lk/a/ki

1965. május 15.

a hódmezővásárhelyi mérleggyár műszaki dolgozói az utóbbi időben többféle új típusú mérőeszközt szerkesztettek és készítették. a gyorsmérleg-csúsz legújabb tagjának skáláján nemcsak a mérendő cikkek súlya, hanem az ára is leolvasható. ugyanis a súlyskála alá árskálát szerkesztettek, s ugyanaz a mutató, fent a pontos súlyt, lejjebb pedig az áru árát mutatja. ez a mérleg megkönnyíti és gyorsítja majd a hentesüzletekben, valamint a csemegéüzletekben a kiszolgálást.

a másik új típusú mérőeszközt, grammos mérleg, a boltok a drogériák és a postahivatalok munkáját könnyíti majd meg. a hagyományos bolti mérlegek száz dekás beosztása helyett száz grammos a skálaterjedelme, így a tíz dekagramm alatti kis súlyokat is teljes pontossággal mér. szerkezete a régi grammos mérlegek óratengelyes megoldása helyett billenő-tengelyes, így jóval szilárdabb, s a mérés megbízhatóbb. az újfajta grammos mérleg első sorozata már elkészült és rövidesen forgalomba kerül. /mti/

---

bb. 31. 20 000 holdon szántják a köztes rozst a szabolcsi gyümölcsösökben

vid/ká/sk/a/la

1965. május 15.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei és állami gazdaságai az ősszel több mint 20 000 hold fiatal telepítésű gyümölcsösben vetettek rozst, hogy a futóhomokot kötésben tartsák. a köztes növény már elérte az 50 centiméteres magasságot és ilyenkor már be kell szántani, nehogy elszívja a vizet a homokra telepített fáktól. a szántás megkezdődött. a zöld lomb növeli a talaj víztároló képességét, fokozza a humusztartalmát, felér egy trágyázással. /mti/

---

bb. 32. új súlyfürdők a komárom megyei bányavidékeken

vid/j/a/fm

1965. május 15.

komárom megyében nagy gondot fordítanak a bányászok egészségvédelmére. mivel a bányavidékeken elég gyakoriak a mozgásszervi megbetegedések, gyógyításukra most két súlyfürdőt nyitnak. dorogon, az új rendelőintézet kertjében terápiás rendelőt építenek. a súlyfürdön kívül iszap- és kádfürdő, villanykezelés áll majd nemcsak a bányászcsalások, hanem a környék kiterjedt iparvidéke lakóinak is a rendelkezésére. az új létesítményt a tervek szerint a bányásznapon adják át. a tatabányai fürdőben - ahol már régóta van terápiás kezelés - rövidesen megnyílik a súlyfürdő, s itt szintén kezelik majd a környékbeli betegeket. /mti/

---

10.02/- szb

-17-

10<sup>43</sup> BU

bb. 33. „üvegtrines,, könyvbizományosok szolnok megyében

vid/j/a/fm

1965. május 15.

szolnok megye falusi földművesszövetkezetei az ünnepi könyvhéten ötmillió forint értékű szépirodalmi és szakkönyvvel látják el a könyvesboltok, bizományosok egyre terebélyesedő hálózatát. a könyv olvasást a legváltozatosabb módszerekkel népszerűsítik. a falvakban, tanyaközpontokban, 45 „becsületkosarat,, vándoroltatnak, egyenként 40-50 kötettel. a szolnoki faluellátó könyvesbolt ezenkívül erre az alkalomra tíz modern üvegtrint adott ki a könyvbizományosoknak. ebben helyezik el az irodalmi alkotások gazdag választékát. a csaknem félmillió társadalmi könyvterjesztő egy részét forgó önkiszolgáló könyvállvánnyal látták el./mti/

--

bb. 34. ndk gépek érkeztek a vas megyei szikviz-és szeszipari vállalathoz

vid/lk/a/ki

1965. május 15.

a német demokratikus köztársaságból értékes gépek érkeztek a vas megyei szikviz-és szeszipari vállalathoz. az évente mintegy hárommillió üveg bambit gyártó üzemben jó szolgálatot tesz az üvegmosógép, amely óránként 2 000 üveget tisztít meg. a félautomata töltőgép nyolc órás műszakban nyolcezer bambis-üveget tölt meg. üzembehelyezésével duplájára növekszik a termés a szombathelyi telepen, ahol már működik egy ilyen gép.

körmenten új bambiüzemet létesítenek. ide a víz és a szén-sav keveréséhez érkezett automata gép az ndk-ból.

az új gépek munkába állításával lényegesen javul vas megye üdítőital ellátása./mti/

--

bb. 35. váltás a duna-tisza közli zöldsövezetekben

vid/ká/tr/a/la

1965. május 15.

bács megye zöldsövezeteiben lefutott az őszi spenót, sóska és felszabadultak a korai saláta és retektermő földek is. a primörök helyére most karalábét, káposztát, több helyen csemegekukoricát ültetnek. a felvásárló telepekre megérkezett a tavaszi vetésű sóska, paraj, valamint a későbbi vetésű, ugynevezett jégcsap-retek. most van a tavaszi saláta főszezonja. bács megye kertészeteiből naponta 500 000 fej saláta érkezik a felvásárló telepekre./mti/

10.10/- szb

-18-

10<sup>50</sup> BU

bb. 36. hétszáz éve város komárom - kiállítás a dicső múltról

vid/tné/a/fm

1965. május 15.

komárom az idén ünnepi fennállításának hétszázadik évfordulóját: 1265-ben 4. béla oklevele emelte városi rangra. komárom az elmúlt századokban gyakran szerepelt a királyi okleveleken, hadvezérek és utazók feljegyzéseiben, kereskedők és hajósok könyveiben, a történelmi és irodalomtörténelmi munkák lapjain. főleg két dolog tette ismertté. a vár, amelynek a törökkori harcokban és az 1848-as szabadságharcban is fontos szerepe volt, s rév amely a balti-tengertől budáig vezető kereskedelmi út dunai átkelő helye volt. ezekhez kapcsolódtak a városnak hírnevet szerző nagy események hőseinek, a végvári vitézeknek, a klapka vezette 48-as honvédeknek tettei, s a mindennapi élet hőseinek, a híres hajóépítő mestereknek, a dunai molnároknak, a hajóvontató szekeres gazdáknak a munkája.

a várnak és az átkelő helynek ma is fontos szerepe van a kis városka mind jobban fellendülő életében. a rév helyén ma már ugyan hidak állnak, s ezeken tavaly csaknem másfél millió ember lépte át a magyar-csehszlovák határt. az egykori vár pedig kulturális célokat szolgál. egyik hatalmas erődjében, az igmándi erődben nyílik meg rövidesen a város muzeuma, amely méltó emléket állít a dicső múltnak./mti/

--

10,20/m

- 19 -

10<sup>55</sup> BU

bb 37. befejeződött a városi zöldterület-tervezési konferencia

t cs/hné/m/ká

1965. május 15.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön megkezdődött városi zöldterület-tervezési konferencia szombaton befejezte munkáját. pénteken debrecen, miskolc, pécs és szeged városok, valamint budapest főváros általános zöldterület-tervezési és építési terveit tárgyalták meg, majd a konferencia hazai és külföldi részvevőinek bemutatták az újjáépített margitszigeti rózsakertet és az automata öntözőberendezéseket. szombaton - a fővárosi kertészeti vállalat vezető szakemberei - a gellért-hegyi jubileumi park nemrég befejezett impozáns építkezési munkáit, a korszerű létesítményeket, a megifjodott gellérthegyi festői tájait, és a főváros más jelentősebb zöldterületeit mutatták be a vendég-szakembereknek./mti/

-. -

bb. 38. a fővárosi fürdőigazgatóság

k/sb/lk/a/bs

1965. május 15.

közli, hogy a római strandfürdő május 16-án vasárnap reggel megnyílik. a gellért hullámfürdő, a széchenyi, a szabadság, a palatinus, a csillaghegyi, a csepeli strand és a lukács-uszoda változatlanul a közönség rendelkezésére áll./mti/

-. -

bb. 39. ünnepi közgyűlést tartott a magyar kémikusok egyesülete

t/tz/tné/a/ki

1965. május 15.

a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából szombaton a technika házában ünnepi közgyűlést tartott a magyar kémikusok egyesülete

a közgyűlésen, amelyet dr. schay géza akadémikus nyitott meg, dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese vázolta fel a vegyipar 20 éves fejlődését.

elmondotta többek között, hogy a két évtizedben ennek az iparágnak a növekedése kétszeresen haladta meg az egész ipar átlagos növekedését. máig az egész ipar termelése az 1949. évinek ötszörösére, a vegyiparé viszont 11-szeresére nőtt. az idén már ipari termékeink tíz százalékát a vegyipar állítja elő. a dolgozók létszáma az 1938. évi 24 000-ről 82 000-re nőtt és ezen belül a műszakiak száma ma már eléri a 8 000-et, a fizikai dolgozók közül pedig minden harmadik szakmunkás.

a vegyiparban 1949 óta a termelékenység körülbelül négy-szeres növekedést ért el és ma az egy főre számított termelési érték körülbelül másfélszerese az ipari átlagnak.

ennek ellenére - állapította meg a miniszterhelyettes - még ma sem tudjuk vegyipari termékekkel kellően kielégíteni a népgazdaság szükségleteit. sok gyármányt kisméretű, vagy éppen elavult üzemek állítanak elő.  
/ folyt.köv./  
12,39/m - 20 -

bb.39./ ünnepi...1. folyt./a

néhány területen - például a gyógyszeriparban - gépészetileg elmaradtunk a fejlettebb országok termelési gyakorlatától. a munka termelékenysége pedig még a vegyiparban is csak fele-harmada annak, amit a fejlett országokban találunk.

a gyors fejlődésnek tehát a következő időkben sem szabad megtörnie. ennek a szempontnak érvényesülni kell a következő öt éves terve elkészítésekor is. ahhoz, hogy a növekedés megfelelő legyen, szükség van többek között a magyar kémikusok egyesületében tömörült szakemberek tudására, munkájára, segítségére is - fejezte be előadását dr. szekér gyula.

ezután preisich miklós főtitkára, a vegyipari tröszt műszaki vezérigazgatóhelyettese ismertette az egyesület husz éves működését, majd kicsztották az egyesületi emlékművet.

a than károly emlékművet 1963. évre Lőrinc andor, a központi koloniztikai kutató laboratórium vezetője, 1964-re dr. pungor ernő egyetemi tanár, a wartha vince emlékművet pedig 1963-ra dr. bartha zoltán, az országos gumipari vállalat kutató intézetének igazgatója, 1964-re pedig dr. kovács lajos, a lakk- és festékipari vállalat főmérnöke, valamint dr. geleji fri-gyes, a műanyagipari kutatóintézet igazgatóhelyettese kapta.  
/mti/

-. -

bb. 40. ballagás a gödöllői agrártudományi egyetemen -165 negyedéves bucsuzott

1/cs/sk/a/ká

1965. május 15.

szombaton a gödöllői agrártudományi egyetemen 165 negyedéves hallgató - köztük 25 leány, egy algériai és egy libanoni hallgató - számára rendezték meg a hagyományos ballagást. a bensőséges ünnepségen résztvett a hazánkban tartózkodó sjarif thajeb indonéz felsőoktatási és tudományügyi miniszter és dr. widjojo nitiasastro, a djakartai egyetem közgazdaságtudományi karának dékánja, dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes és dr. szűcs kálmán szakoktatói főigazgató kíséretében. a vendégeket dr. magyari andrás, az agrártudományi egyetem rektora tájékoztatta az egyetem munkájáról, majd megtekintettek néhány tanszéket, az új létesítményeket és a kísérleti tereket. nagy érdeklődéssel nézték végig a ballagó negyedik évfolyam bucsuját.

az idén végző ifjú agrármérnök-jelöltek egy hét múlva kezdik a vizsgaidőszakot, majd július 1-től gyakornoknak „szegődnek” mezőgazdasági intézményekbe, illetve termelőüzemekbe. a végzős diákok nagy része már tudja, hogy a decemberben kezdődő államvizsgák után, hol hasznosítja az egyetemen szerzett ismereteit, milyen intézményeknél vagy termelőüzemben helyezkedik elő./mti/

-. -

12.55/a

- 21 -

13<sup>30</sup> 30

bb 43. időjárásjelentés

tné/m

1965. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti május 15-én 12.30 órakor:

kellemes kiránduló idő

a földközi tenger medencéjének keleti részén, valamint a szovjetunió európai területén továbbra is változékony, hűvös, sokfelé szeles, csapadékos az időjárás. skandináviában és szárazföldünk középső részén viszonylag csendes, jobbra derült az idő, azonban a hőmérsékletek az évszaknak megfelelő értéknél még mindig néhány fokkal alacsonyabbak. ez utóbbi területen a délutáni, esti órákban többfelé záporosók, zivatarok voltak. ezzel szemben délnyugat-európában tovább tart a nagy meleg. spanyol- és franciaországban a hőmérsékleti csúcserkékek tegnap sokfelé elérték, sőt néhány helyen meghaladták a 30 fokot. hazánk felett tegnap változóan felhős volt az ég. a délutáni és esti órákban a dunántulról és az északi hegyvidékről záporokat, zivatarokat jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége csak a nyugati megyékben ért el számottevő mennyiséget. a legtöbb esőt, 10 mm-t káldon mérték. a dunántulon és az északi hegyvidéken 1-5, a duna-tisza közén 5-10, a tiszántulon 11-14, órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 16-20 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán általában 8-12, az északi határvidéken és a hortobágy környékén 5-8 fokig süllyedt. ma délelőtt változóan felhős ég mellett a hőmérsékleti értékek már 11 órakor elérték a 17-20 fokot. csapadékot sehonnan sem jelenttek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15-1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik. várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, elsősorban a délutáni órákban szóróványosan előforduló záporokkal, esetleg zivatarokkal. éjszaka gyenge, napközben megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között. a duna vízállása 673 centiméter. /mti/

...

13, 14/m

- 22 -

13 45 30

bb. 41. harmincöt ország kereskedelmi köreinek találkozója lesz a bmv - dr. vitéz andrás vásárigazgató megbeszélése az újságírókkal

t/sz/tné/a/vg

1965. május 15.

szombaton a magyar sajtó házában dr. vitéz andrás, a budapesti nemzetközi vásár igazgatója megbeszélést folytatott a hazai újságírókkal és a külföldi lapok budapesti tudósítóival. válaszolt az újságíróknak a vásár előkészületeivel kapcsolatos kérdéseire.

dr. vitéz andrás többek között elmondotta, hogy a május 21-én nyíló budapesti nemzetközi vásár 35 ország kereskedelmi köreinek találkozója lesz. első alkalommal vesz részt hivatalos kiállítóként brazilia, svédország, az egyesült államok, kuwait és irán. az idén is a legjelentősebb kiállító a szovjetunió, a szovjet vállalatok egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó kiállítási tárgyát az mi 6-os helikoptert azonban nem tudták a vásár területén elhelyezni, s a dőzsa györgy utnak a felvonulási terén parkol majd. a helyhiány, illetve az, hogy a vásár 260 000 négyzetméteres területét nem nagyobbíthatták, ezuttal különösen sok gondot okozott. a kiállítók helyigénye ugyanis jóval nagyobb volt, mint az előző években. a külföldi cégek már nagyobb kiállítási területen mutatják be áruikat, mint a hazai vállalatok. mivel a várostól már nem lehetett újabb részt kihasítani, olyan megoldáshoz folyamodtak, hogy a meglévő területen állítottak fel a mezőgazdasági vásáron már használt és a földművelésügyi minisztériumtól kölcsönként szétszedhető pavilonokat, a öknnyüipari pavilont pedig oly módon nagyobbították meg 1.000 négyzetméterrel, hogy emeletet képeztek ki benne.

a vásárt igyekeztek mindinkább a nemzetközi kereskedelem szolgálatába állítani. e cél érdekében a magyar ipar főként exportra szánt termékeket állít ki, a külkereskedelmi vállalatok kis irodákkal képviseltetik magukat a szakosított kiállításokon és ezuttal is létrehozzák a külföldiek klubját, ahol zavartalanul folytathatják a kereskedelmi tárgyalásokat. a műszaki kereskedelmi tapasztalatcserét segíti elő az is, hogy öt napon át a vásár megnyitását követő héten hétfőtől péntekig minden nap két óráig csak az üzemek, vállalatok, intézmények által előre igényelt és megváltott jegyekkel látogathatják a vásárt a szakértők. az idén a vásáron több szakosított kiállítás lesz, mint az előző években és úgy határoztak, hogy a jövőben még bátrabban folytatják a nemzetközi vásárokon jól bevált szakosítást. /mti/

13.20/- szb

-23-

14 - 30

bb 42. eredményesen zárult a miskolci tűzállóanyagipari konferencia

vid/lk/m/ki

1965. május 15.

a miskolc-tapolcán mintegy 120, közöttük osztrák, Lengyel, német szakember jelenlétében megrendezett háromnapos kohászati tűzállóanyagipari konferencia szombaton befejezte munkáját. az összejövetel, amelyen több mint tíz szakmai előadás, s mintegy 30 hozzászólás hangzott el, eredményesnek bizonyult. a résztvevők megismerhették egyebek között a legújabb eljárásokat, kísérleteket, kicserélték tapasztalataikat, a gyártó és felhasználó üzemek, a tudományos intézmények képviselői, az előadások nyomán kialakult élénk vita során, számos olyan kérdést tisztáztak, amelyek a későbbiekben a gyakorlati munkában hasznosulnak majd. a résztvevők a konferencia munkáját határozottan foglalták össze, amelyben megjelölték az iparág fejlesztésének közeli és távlati feladatait, az együttműködés módozatait. /mti /

---

bb 44. befejezte budapesti tanácskozását az egb mezőgazdasági bizottságának munkabizottsága

gg/m/vg

1965. május 15.

a külkereskedelmi minisztériumban befejezte négynapos tanácskozását az egb gyorsan romló élelmiszerek szabványosítási munkabizottságának technikai szekciója. a tanácskozáson résztvevő vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt megtekintették a balatonboglári és az andráshidai állami gazdaság üzemi gyümölcsösét. a korszerű agrotechnikával művelt gyümölcsösökről és az állami gazdaságok gazdálkodási rendszeréről nagy elismeréssel nyilatkoztak. a tanácskozás résztvevői szombaton elutaztak Magyarországról. /mti /

---

bb 47. átadták az ország első földművesszövetkezeti vendéglátóipari kombinátját csurgón

vid/ká/tr/m

1965. május 15.

a somogy megyei csurgó járási székhelyen a földművesszövetkezet egy régi éttermi épületet korszerű vendéglátóipari kombináttá alakított át. a földszinten 600 személyes éttermet, bisztrót, presszót, az emeleti részen pedig szállodát rendeztek be. az ország első földművesszövetkezeti vendéglátóipari kombinátját május 15-én adták át rendeltetésének. ez alkalommal divat, hidegtál és cukrászati bemutatót is rendeztek. /mti /

13.30/Lm

-24-

Ma

14-30

bb. 45. 250 tengeri süni, 7 polip, 12 macska-cápa és rája - gazdag zsákmánnyal tért haza az adriáról a fővárosi állatkert gyűjtő-expedíciója

t/kz/ká/a/bs

1965. május 15.

szombaton gazdag zsákmánnyal hazaérkezett három hetes adriai gyűjtőutjáról a fővárosi állatkert expedíciója. a mintegy 1 000 darabos zsákmányt egy különleges, tengervízzel feltöltött tartályokkal felszerelt hűtőkocsi 30 órás, megszakítás és pihenő nélküli uton szállította budapestre. a sofőrök menetközben váltották egymást. az előzetes jelzések alapján az akvárium új lakói azonnal végső helyükre kerültek, s vasárnap a közönség már gyönyörködhet bennük.

dr. anghy csaba, az állatkert főigazgatója, s egyben az expedíció vezetője, elmondotta, hogy a fővárosi állatkertnek az utóbbi években ez volt a negyedik gyűjtő-expedíciója. a cél nem is annyira a ritkaságok gyűjtése, mint inkább az elpusztult tengeri állatok pótlása. az akváriumokban ugyanis legfeljebb csak közelíteni lehet a természetes körülményeket, s ezért a halak és a különböző tengeri állatok fél-, három-, negyed-, esetleg egy év után elpusztulnak. a most befejeződött gyűjtő-ut - a split-i oceanográfiai intézet messzemenő támogatása révén minden eddigi között a legeredményesebb volt. 400 anemone és körülbelül 100 aktínia virágállattal, 250 tengeri sünnel, 2 elektromos rájával, 7 polippal, 12 macska-cápa-val és rájával és egyéb értékes halakkal és tengeri állatokkal gyarapítja az ország egyetlen nyilvános tengeri akváriumának állományát. a ritkaságok között az első helyen az elektromos ráját említette a főigazgató. mint elmondotta, a fővárosi állatkert akváriumában hasonlót még soha nem láthatott a közönség. az állatkert, illetve az akvárium megnyitása óta most a legteljesebb a „cápa-gyűjtemény”, is. /mti /

---

bb. 46. cserebogár invázió somogyban

vid/ká/tr/a/bs

1965. május 15.

a kaposvári növényvédő állomás előrejelzésének megfelelően az idei tavaszon nagyfokú cserebogár-rajzás tapasztalható somogyban. különösen az észak-somogyi erdőgazdaság területén kerek, pusztaszemes, bálványos környékén jeletkezett nagy számban ez a kártevő. alkonyat tájban valóságos felhőt képezve röpködnek a fák felett. zamárdiban egy méter hosszúságú faágon hatvan cserebogarat számoltak meg. a megye délnyugati részén is nagy a fertőzés, míg másutt szigetszerűen jelentek meg a falánk kártevők.

a védekezés megyeszerte megindult. az erdőgazdaságok az erdősen fertőzött területen hch-val permeteznek a gyümölcsösökben lerázzák a fákról és elégetik a cserebogarakat. /mti /

---

13,46/m

-25-

Ma

14<sup>10</sup> 30

bb 49. szakszervezeti küldöttség utazott párizsba, a cgt kongresszusára

i hi/tné/m/sr

1965. május 15.

a francia általános munkásszövetség - a cgt - meghívására szombaton párizsba utazott a szot küldöttsége. a delegáció részt vesz a cgt 35. kongresszusán, valamint a fennállásának 70. évfordulója alkalmából sorra kerülő ünnepségeken. a küldöttséget brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szot főtitkára vezeti; a delegáció tagjai: geréb sándorné, a szot titkára és blatenszky kálmán, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, - ott voltak a szot titkárságának tagjai.  
/mti/

---

bb 50. kádár jános fogadta az új olasz nagykövetet

sk/m/sr

1965. május 15.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, szombaton fogadta ludovico barattieri di san pietro-t, az olasz köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közel-múltban adta át megbízólevelét. /mti/

---

bb 53. gazdaszok „sárgulása”, szekszárdon

vid/ká/sk/m

1965. május 15.

a szekszárd-palánki felsőfoku mezőgazdasági technikum szombaton tartotta hagyományos sárgulási ünnepségét. az intézet 39 szigorló hallgatója délelőtt lovasokkal és négyesfogattal az élen, 15 feldiszitett hintóval vonult fel a város főutcáján. a technikum parkjában megtartott ünnepségen mártonfal dénes igazgató és dr. réka ferenc igazgatóhelyettes bucsuztatta a ballagó diákokat. az ünnepség este hangulatos sárgulási bállal folytatódott. /mti/

---

13,50/m

- 26 -

14.10.30

Me

bb. 48. fennállásának 20. évfordulóját ünnepli a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége

t/fe/sk;a/-cz

1965. május 15.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége szombaton az építők szakszervezete székházában rendezett jubileumi ülésen emlékezett meg a szövetség fennállásának 20. évfordulójáról.

ognyenovics milán országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára beszédében kiemelte, hogy a délszlávok is, mint a magyar népköztársaság fiai, résztvettek az elmúlt husz év összes eseményeiben, áldozatkész, odaadó építői az új, a szebb életnek. az előadó utalt arra, hogy megvalósult a délszlávajku lakosság régi vágya: gyermekeik az alsó és középfokú iskolákban anyanyelvükön tanulhatnak, művelődhetnek. hatszázötven gyermek jár nemzetiségi óvodába, 5389 diák tanulja anyanyelvét általános iskolákban, csaknem 140 a gimnáziumban, a főiskolákon pedig 40 hallgató végzi tanulmányait. a lakóhelyüktől távolgi iskolákban tanulónak diákokotthonok állnak rendelkezésére.

a délszláv lakta vidékeken egyre többen jelentkeznek az esti iskolákba, szövetkezeti akadémiákra, a különféle tanfolyamokra és technikumokba. az általános és szakmai műveltség színvonalának emelését segítik elő az anyanyelvükön megtartott ismeretterjesztő előadások is.

a kulturális és esztétikai nevelést eredményezik az évről-évre erősödő kulturcsoportok. csupán az elmúlt évben az országot járó mintegy 40 kulturcsoport színvonalas műsorát több mint 150 000 dolgozó tekintette meg. nagy szerepet játszanak a délszláv ajku lakosság körében a pécsi rádió délszláv adásai.

a beszámolót követő vitában, amelyben a szövetség alapító tagjai, régi harcosai és aktivistái emlékeztek meg a két évtized alatt megtett ut eredményeiről, felszólalt krizston károly, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának munkatársa és mészáros györgy, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi osztályának vezetője is. /mti/

---

Me

14.--/- szb 14-25 PA

-27-

bb 51. a jövő hét közepére befejezik a kutak, a pincék és alagsorok víztelenítését vas megyében

vid/lk/m/ki

1965. május 15.

az elmúlt napokban változatlan erővel folytatták a helyreállítási munkákat vas megye árvíz sújtotta vidékein. szombatiig 6640 kútból, 1112 pincéből és alagsori helyiségből szivattyúzták ki a szennyest vizet. helyenként kétszer is sor került erre a munkára, mert a magas talajvízszint és a sok esőzés miatt ismét megteltek a korábban kiszivattyúzott kutak, a mélyebb helyiségek. a jövő hét közepére az egész megyében befejezik a kutak tisztítását és a pincék víztelenítését.

a tűzoltók önfeláldozó munkát végeznek, szabadnapjaikon is dolgoznak. répcelakon a kisz munkabrigádok tagjai segítik őket a nehéz szivattyúk mozgatásában, szállításában.

sajnos további házak váltak lakhatatlanná a megyében. a szombati jelentések szerint 224 családi házat kell újjáépíteni az érintett községekben. a megrongálódott épületek száma 755. a legtöbb ház, mintegy száz, répcelakon vár újjáépítésre. itt tovább dolgoztak a kisz munkabrigádok, segítettek a bontásban, a még használható berendezések, építőanyagok mentésében. /mti/

---

bb 52. ünnepi közgyűlés a hartai béke tsz-ben

vid/ká/tr/m

1965. május 15.

a hartai béke termelőszövetkezet szombaton tartotta meg az elmaradt 1964. évi zárszámadó közgyűlését. az ünnepségen erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtákosra is résztvevő, a kellemes májusi napon határjárással kezdődött a közös gazdaság munkájának értékelése. bejárták a több ezer holdas gazdaság állattenyésztő majorját, megtekintették a rendezett szántóföldeket, s ezután hallgatták meg tóth v. imrének, a tsz. elnökének beszámolóját, a múltévi eredményekről és az idei feladatokról. az ünnepi közgyűlésen erdei ferenc adta át a termelőszövetkezetnek az 1964. évi országos versenyben elért helyezéért járó diszoklevelet. /mti/

---

14.06/- szb 1425 PA

-28-

Mez

bb. 54. gépesített kombájnyszerű bemutató békéscsabán

vid/ká/tr/a

1965. május 15.

még alig szönkkent szárba a buza, s máris megkezdődött a készülődés az év legszebb munkájára, az új kenyérnek-való betakarításra békés megyében. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok földjén naponta mintegy 700 különböző típusú kombájn arat majd, s a gépek műszakonként többszáz vagon gabonát takarítanak be. békés megyében négy mérnökcsoporthoz olyan nagy teljesítményű gépesített kombájnyszerűt konstruáltak, ahol a fizikai munka teljes kikapcsolásával gyorsan, tökéletesen tisztítják és szárítják a kombájnarral a gabonát. a buza tábláról ömlesztve szállított terményt billenőrendszerrel juttatják a tisztító gépbe, ahonnan kívánság szerint zsákokba, vagy gépkocsira ömlik a száraz mag. az új rendszerű kombájnyszerűt szombaton békéscsabán a mezőgazdasági gépjávitó állomás központjában mutatták be, a gépesített kombájnyszerű iránt igen nagy érdeklődés nyílvánult meg, s a termelőszövetkezetek megrendeléseit a helyszínen vették fel. /mti/

---

bb. 56. a rendőrség kérése

i/fe/sk/a/zs

1965. május 15.

sorozatosan elkövetett csalás miatt a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte hamar istván, 47 éves mezőgazdasági munkás, budapest, 16. kerület, rákosszentmihály, csömöri ut 311/b szám alatti lakost. hamar istván 1964 óta budapesten, kecskeméten és környékén 18 embertől csalt ki kisebb-nagyobb összegeket például baromfivásárlásra, szénutalvány-eladásra, stb. a 16. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, hogy, akik még nem tettek feljelentést, jelenkezzenek személyesen, vagy írásban: budapest, 16. sashalom, szabadság utja 121. szám alatt. /mti/

---

bb. 57. bécsbe utazott ratkóczy nándor <sup>408</sup>professzor

i/ms/tm/a/zs

1965. május 15.

dr. ratkóczy nándor professzor, a budapesti röntgen klinika nyugalmazott igazgatója, az osztrák röntgen társaság tiszteletbeli tagja bécsbe utazott, ahol kedden előadást tart. /mti/

---

14,20/m 1425 PA

-29-

Mez

bb 58. közlekedési balesetek

1 fe/sk/m/zs

1965. május 15.

a dimitrov téri villamosmegállónál egy 63-as jelzésű villamos halálra gázolta szabó sándor 70 éves kárpitós kisiparos, csobánkai lakost.

a 14. kerületben, a szentmihályi ut és a zsálya utca kereszteződésénél bruder józsef 51 éves postal dolgozó, budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával összeütközött egy 31-es autóbusszal. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. /mti/

---

bb 59. a 1. kangyinszkij zenetörténész,

hné/m/zs

1965. május 15.

a moszkvai csajkovszkij konzervatórium tanszékvezető profeszszora, aki a csajkovszkij évforduló alkalmából a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként tartózkodott magyarországon, szombaton elutazott budapestre. a szovjet professzor itt léte során látogatást tett a zeneakadémián, s több magyar zenei oktatási intézményben találkozott magyar zenetörténészekkel, zenepedagógusokkal, s előadást tartott csajkovszkij munkásságáról, műveiről. a neves zenetörténészt fogadta kristóf istván, az mszbt főtitkára. /mti/

---

bb 60. országszerte megkezdődött a növényápolás - gyorsan pótolják az időjárás-okozta elmaradást a mezőgazdasági dolgozók

vid/ö/kz/m/ká

1965. május 15.

az elmúlt napok derült, napfényes, s főképpen csapadékmentes időjárását kihasználva állami és szövetkezeti gazdaságaink dolgozói országszerte számottevően előrehaladtak az időszerű munkákkal. tolna megyében befejezték a cukorrépa és a napraforgó vetését, s földbe került a burgonya is. a kukoricát a tervezett terület 90 százalékán - kereken 80.000 holdon - vetették el. /folyt.köv./

14,25/m 14 35 14

- 30 -

*me*

bb 60. /országszerte ... 1. folyt./ m

a paksi és a dombovári járásban már valamennyi szövetkezeti gazdaság végzett ezzel a munkával. kora reggeltől késő estig népes volt a határ a szomszédos somogy megyében is. az országnak ezen a fontos - mindjárt szabócs-szatmár megye után következő - burgonyatermelő vidékén a hét végén már az utolsó holdakon rakták a földbe a burgonya vetőgumóját, a kukorica magja ugyanerre az időpontra 100.000 holdon került a földbe. a melegebb, gyakran széles időjárás gyorsan szikkasztotta győr-sopron megye korábban előtött talajait is. szombaton már az árviztől különösen sokat szenvedett kapuvárasi járásban is munkába állhattak a gépek. a osornai járásban a rábamenti termelőszövetkezetek határában - még most is nagy területeket borít a víz. a fölzsabadult határrészekben azonban már 1-2 nap múlva megkezdődhet a mezei munka. bács megyében az utóbbi napokban átlagosan 8.000-10.000 holdon került földbe a kukorica magja. a megye állami gazdaságai a hét végére be is fejezték a fontos takarmánynövény vetését. békés megyében a hét végére 100.000 holdra növekedett a kukoricával bevetett terület. nagy útemben dolgozhatnak a gépek már a kötött talaju járásokban is.

a legfontosabb tennivaló mindenütt a vetés gyors befejezése. sürgető ez a munka már csak azért is, mert mind több és több munkáskezet igényel a pillangósok betakarítása és a növényápolás. békés megyében az elmúlt héten már csaknem 30.000 embert foglalkoztattak a cukorrépa, a borsó, a vöröshagyma és egyéb tavasziak gyomtalanításával. nem ritka a megyében az olyan közös gazdaság, mint például a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet, ahol naponta ezren dolgoznak a földeken. átlagosan 200-250 asszony „forgatta a kapát”, baranya megye termelőszövetkezeteinek határában is. a zöldborsó sarabolása az egész megyében befejeződött. megyeszerte kapálják a cukorrépat és a napraforgót. a legmelegebb déli vidékén a múlt héten már arasznyi nagyságu volt az előcsiráztatott, korai burgonya, s így hozzá kellett fogni az első töltögetéshez. bács megyében, a duna-menti termelőszövetkezetek mármásodszor kapálják a vöröshagymát. dolgoznak a növényápoló brigádok a zalai földeken, somogyban és tolnában is. somogy megyében a hét végére több mint 4.000 hold cukorrépa sarabolásával végeztek, s nyomban megkezdtek az egyelést. /mti/

---

14,30/m

- 31 -

*me*

bb. 55. újabb 800 autóbusz járat az új menetrendben - sajtó-  
tájékoztató az autóbusz- és teherautóközlekedés legközelebbi  
terveiről

t/sb/hné/a/v g

1965. május 15.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatósága szombaton sajtó-  
tájékoztatót tartott, amelyen paisch nándor és hidasi györgy,  
vezérigazgató-helyettesek ismertették az autóbusz- és teher-  
autóközlekedés fejlesztésének terveit.

többek között bejelentették, hogy a május 30-tól újabb 11  
községet kapcsolnak be az autóbuszforgalomba. az idén 400 új  
autóbuszt kapnak, de ezekkel a kocsikkal a kiselejtett, el-  
avult autóbuszokat pótolják. a kocsiállomány tehát nem emel-  
kedik, viszont növelik az autóbuszok kihasználását és órán-  
ként átlagosan 2-2.5 kilométerrel fokozzák az utazósebességet.  
ennek segítségével az autóbuszjáratok számát 800-zal emelik,  
s május utolsó vasárnapjától kezdve már összesen 2759 községet  
érintenek az autóbuszok. a nemzetközi járatok bővítését ju-  
nius közepéig öt korszerű, dönthető háttámlás autóbuszal  
segíti az ikarus-gyár. így a jugoszláv-tengerpartra há-  
rom, csehszlovákiába pedig a korábbi hat helyett 14 járatot  
indíthatnak. az autóközlekedési vezérigazgatóság budapesten  
a nyáron 90 különjáratú autóbuszt bocsát az ibusz rendelke-  
zésére. a balaton déli oldalán hat, az északi parton pedig egy  
különjáratú kocsit állítanak forgalomba. a dunakanyar és eszter-  
gom megtekintésére július 1-től menetrend szerint közlekedő  
kiránduló járat indul budapestről.

a teherautófuvarozással kapcsolatban elmondották a vezér-  
igazgatóság vezetői, hogy az első negyedévben a tefu kedvezően  
teljesítette tervét. áprilisban viszont nagy volt a vissza-  
esés. ebben a hónapban átlagosan 800 kocsi állt fuvarhiány  
miatt, s jelenleg sincs munkája 300-400 teherautónak. a meg-  
rendelőknél ki kellene használni ezekben a hetekben a kínál-  
kozó szállítási lehetőséget, mert később a nagy zöltség- és  
gyümölcsforgalom idején már nem lesz alkalom az elmaradt  
szállítások pótlására. a hűtött áruk exportszállítására be-  
állított 32 nagyteljesítményű, új gépkocsit sem használták  
ki eddig a fuvarozatók. a külföldre irányított zöltség és  
gyümölcs elszállítását az idén nagyon megnehezíti az idő-  
járás, mert majd ugyszólván egy időben érnek be ezek a ter-  
mények. az egyszerre jelentkező nagy feladatra azonban fel-  
készültek. intézkedtek, hogy ne csak az 1-es számú aköv4-es  
számú üzemege, hanem a vidéki autóközlekedési vállalatok  
is segítsék a tehergépkocsi-forgalom gyors lebonyolítását./mti/

14.40/a M.É.P.

- 32 -

bb 61 . ., a népművészet és a könyv.,

t tf/tr/m/fm

1965. május 15.

című kiállításon, amelyet szombaton délben nyitottak meg a  
népi iparművészeti tanács régiposta utcai bemutatótermében,  
figyelemreméltó ötletet valósított meg a hiszöv és a mű-  
velődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága: külföldön  
is ismert magyar népművészek alkotásaiból és könyvkiadásunk  
utóbbi néhány esztendő terméséből színes, gazdag anyagot  
válogattak össze elsősorban a budapestre látogató külföldiek  
részére. a kiállításon díszes faragványok, korsók, kulacsok,  
tálak, terítők, színes himzések mellett körülbelül 300 könyv  
és album nyújt izelítőt a magasszintű hazai könyvművé-  
szetről. az anyag egyes részei egyébként már nem első-ízben  
szerepelnek a nyilvánosság előtt, sikert arattak többek kö-  
zött athén, helsinki, koppenhága, oslo, párizs, stockholm,  
szófia bemutató csarnokaiban is a magyar kultúra és művé-  
szet iránt érdeklődők körében.

a bemutatót június 12-ig naponta 10-től 18 óráig tekinthe-  
ti meg a közönség. /mti/

---

bb 62. faragó pál festőművész kiállítása

k tf/tr/m/fm

1965. május 15.

a lenin köruti derkovits gyula teremben szombaton nyílt meg  
a képcsarnok vállalat rendezésében. a megnyitón a mester mun-  
kásságát és a bemutáson felsorakoztatott alkotásait dr. soly-  
már istván, a magyar nemzeti galéria helyettes főigazgatója  
meltatta. a kiállítás május 29-ig naponta fél 10-től 18 óráig  
- szombaton 10 és 15 óra között - látogatható. /mti/

14.45/- szb

---

-33-

M

bb 66. hazaérkezett a szíriában járt magyar küldöttség

t kf tm vm

1965. május 15.

a malév budapest-damaszkusz közötti légijáratának megnyitása alkalmából a szíriai arab köztársaságban járt magyar delegáció kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével szombaton délután visszaérkezett a ferihegyi repülőtérre. a küldöttséget földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, valamint a közlekedés és postaügyi minisztérium vezető munkatársai fogadták./mti/

bb 67. ülést tartott a szabolcs megyei képviselőcsoport

vid j vm fm

1965. május 15.

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja szombaton barczi gyula elnökletével ülést tartott nyíregyházán. dr.p.szabó gyula, a megyei tanács vb elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a termelőszövetkezetek helyzetéről, fejlődéséről. utána hekman györgy, az 5. számú aköv igazgatója ismertette a megye autóbussz közlekedésének helyzetét. az ülésen részt vett és felszólalt benkei andrás belügyminiszter, az mszmp központi bizottságának tagja, a megye országgyűlési képviselője és kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára is./mti/

bb 68. amerikai nyelvészprofesszor debrecenben

vid j vm fm

1965. május 15.

szombaton debrecenbe érkezett dr.robert austerlitz, az egyesült államokbeli columbia egyetem általános nyelvészeti tanára. a vendéget dr.gunda béla egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének igazgatója fogadta. dr.robert austerlitz hajdusági tartózkodása során többek között megismerkedik a hortobágyi pásztorok életével, hajdusági és szabolcsi falvakba látogat és tanulmányozza a magyarországi cigánydialektust./mti/

15.10/-n 1530PA

-34-

bb 63. a magyar hűtőgépgyártás legújabb termékei a bnv-n

vid/lk/s ki cz

1965. május 15.

a jászberényi hűtőgépgyár az idén minden eddiginél több termékkel vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron. bemutatják a 70 és a 120 literes, kompresszoros háztartási hűtőszekrényeket, valamint a 120 literes szekrénybe építhető fagylaltgépet, amely óránként egy liter masszát fagyaszt meg, az ipar nagy seregszemléjén állítják ki az első 450 és 600 literes kereskedelmi hűtőszekrényeket, amelyeknek mintapéldányai a közelmúltban rendezett jászberényi nemzetközi hűtőgépfelvezetési ankéton is megnyerték a külföldi szakemberek tetszését. kiállítanak több mélyhűtő szekrényt, új típusu autoszifonokat és préselt disztálakat is./mti/

bb 64. rövidhullámu rádió adó-vevő készülékkel szerelték fel a tehervonatok villanyozdonyait a máv miskolci igazgatóságának területén

vid/lk/s ki cz

1965. május 15.

befejezték a máv miskolci igazgatóságának területén közlekedő 30 ward-leonard 41-es típusu villanyozdony felszerelését rövidhullámu rádió adó-vevő készülékkel. így a legforgalmasabb vonalon, miskolc-hatvan között, a szerelvényeket vontatómozdonyok vezetői közvetlen kapcsolatban vannak a miskolci igazgatóság főmenetirányítójával, de az uton levő tehervonatok vezetői egymással is kapcsolatot tarthatnak.

a tapasztalatok szerint a rádió irányítás jól bevált, kevesebb a késés, meggyorsult a teherszállítmányok továbbítása./mti/

bb 65. újabb kiváló ujitók a dunai vasműben

vid/lk/s ki cz

1965. május 15.

a dunai vasmű ujitói közül a napokban tizennégyen a kiváló ujitó jelvény arany, tizen az ezüst, tizenketten pedig a bronz fokozatát kapták meg. a vasmű ujitási irodáján az ujitási naplók tanúsága alapján megállapították, hogy a kohászati kombinát most kitüntetett harminchat legszorgalmasabb ujitója az elmúlt kilenc-tíz év alatt összesen ötvenegymillió forint megtakarítást tett lehetővé a dunai vasműben. a benyújtott hatszázhat ujitásért összesen majdnem egymillió forint ujitási díjat kaptak. a harminchat kitüntetett ujitó közül hat fizikai állományba tartozik./mti/

15.16/-n

-35-

bb 69. megérkezett az ötezredik beutalt a debreceni tsz üdülőbe  
vid ká sk vm 1965. május 15.

másfél év óta működik debrecenben a termelészövetkezeti üdülő, amelybe most megérkezett az ötezredik beutalt, barta lajosné, a somogy megyei gölle község, béke termelészövetkezetének tagja. az ötezredik üdülőt külön köszöntötték, majd átadták az üdülő ajándékát, egy dohányzókészletet, az állami biztosító ajándékát, egy herendi porcelánvázát és a jubileumi tortát./mti/

- . -

bb 70. május 22-24-én veszprémben tartják az első országos kamarazenekari fesztivált

vid j vm fm 1965. május 15.

az első országos kamarazenekari fesztivált veszprémben tartják május 22-24-én. a fesztiválon az ország legkiválóbb kamarazenekari három hangversenyt adnak. a háromnapos zenei eseménysorozat záróhangversenyén a veszprémi oratórium együttes - neves vendégszólísták közreműködésével - szerepel./mti/

- . -

bb 71. csongrád megyei uttorok vietnamért

vid tné vm fm 1965. május 15.

az elmúlt hónapok vietnami eseményei élénken foglalkoztatják a csongrád megyei uttorokat is. májusban már mintegy 300 örs tagjai kérték meg tanáraikat, hogy meséljenek nekik a távoli nép életéről, a vietnamiak hősi helytállásáról. a gyerekek több iskolában a vietnami eseményekről közölt újságképekből kis tablókat, falújságokat állítottak össze. a képek mellé írt soraikban kifejezésre juttatják azt az óhajukat, hogy a vietnami gyerekeknek ne kelljen tovább félniük az amerikai repülők támadásaitól, s ugyanolyan nyugodtan tanulhassanak az iskolákban, mint ők. az örsök tagjai gyűjtést is szerveztek a vietnami nép megsegítésére. eddig már több mint 200 egészségügyi csomagot juttattak el a vöröskereszt csongrád megyei szervezetéhez./mti/

- . -

15.20/-n  
1546225

-36-

bb 73. negyvenhat év után jelentkezett a lezuhant gép pilótája  
vid/gö/s fm cz 1965. május 15.

a váci vörös újság 1919. június 29-i számának egyik cikke arról tudósított, hogy a várossal szemben lévő szigetre lezuhant a vörös repülőraj egyik gépe. hét gép indult el párkány térségébe, majd miután végrehajtották a harci feladatot, a raj mátyásföld felé indult. utjukat vihar zavarta meg, amely vác fölött oly erővel tombolt, hogy kénytelenek voltak visszafordulni. a manőver hat gépnek sikerült, a dt-7 jelzésű repülőgép azonban motorhiba következtében lezuhant. pilótája szerencsésen életben maradt.

a lezuhant pilóta, a tanácskoztársaság egykori harcosa a budapesten lakó berényi sándor most életjelt adott magáról. nemrég a váci városi pártbizottságnak levelet írt, amelyben ismerteti lezuhanásának körülményeit, s megemlíti, hogy a hét gépből álló raj pilótái közül már csak ő van életben. arra kéri a pártbizottságot, közöljék vele, hogy vácra él-e még valaki azok közül, akik szemtanúi voltak a szerencsétlenségnek. a 46 év után jelentkezett veterán harcos címére a napokban indult el vácra a válaszlével: még több szemtanu, köztük jónás pál is él, aki látta a szerencsés kimenetelű balesetet./mti/

- . -

bb 75. tudományos előadás szombathelyen

vid/tné/s fm cz 1965. május 15.

az orvos- egészségügyi dolgozók szakszervezetének vas megyei bizottsága és vas megye tanácsa markusovszky kórháza szombaton a kórház előadótermében tudományos előadást rendezett. nagyszámu szakember és érdeklődő hallgatta meg dr. szontágh ferencnek, a szegedi orvostudományi egyetem szülészeti- nőgyógyászati klinikája igazgatójának „ az endokrinológia jelentősége a szülészeti és nőgyógyászati eredmények javításában, „ című előadását./mti/

- . -

15.27/-n  
1547225

-37-

bb 72. tizenötödik századbéli orvosi receptkönyv madarason

vid j vm fm

1965. május 15.

a bajai járás madaras községében nemrég egy tizennyolcadik században nyomtatott könyvet találtak. a muzeális értékű könyv nagy meglepetést okozott a helytörténészeknek. fedőlapjába bekötve ugyanis egy másik, vékonyabb nyomtatványt találtak. megállapították, hogy a latin, magyar és német nyelven írt nyomtatvány nem más, mint egy tizenötödik századbéli orvosi receptkönyv. az értékes nyomtatványt kiállításon mutatták be a falu lakóinak./mti/

- . -

bb 77. bemutatták a polieszterből készült ,, népvitorlás,, minta-példányát

vid lk vm ki

1965. május 15.

a balatonkenesei sirály vas-műanyagfeldolgozó ktsz vezetői szombaton bemutatták a polieszterből készült ,, népvitorlás,, és az ugyancsak üvegszállal erősített horgászcsónak mintapéldányait. a bemutatón, amelyen részt vett kelénhegyi emil, az okisz elnökhelyettese, a vitorlásszövetség, a kpm hajózási főosztálya, valamint a révkapitányság több képviselője is, a balaton vizén is kipróbálták az új hajótípusokat. ,, a népvitorlás,, 3,70x1,40 méteres méretben készült, hat négyzetméteres vitorlafelülettel. az üvegszállal erősített műanyagvitorlást erősebb balatoni szélben is kipróbálták és mind fekvése, mind pedig haladása szempontjából előnyösen vizsgázt. a vitorláshajót a szombati bemutatón mesterségesen igyekeztek el-süllyeszteni, de valamennyi próbának ellenállt és nem merült le a víz alá. a sirály ktsz ugyanilyen méretben készített horgászcsónakot is, amely ugyancsak felkeltette a szakemberek figyelmét.

a ktsz tervei szerint még ebben az évben elkészítik a vitorlás és a horgászcsónak minta sorozatát. az idei tapasztalatok figyelembe vételével jövőre kezdik meg a kereskedelem számára a sorozat-gyártást./mti/

- . -

bb 76. meleg-hullám érkezett a nyugati országrészekre - kellemes kiránduló idő ígérkezik

i cs sk vm ká

1965. május 15.

európa délnyugati partvidékei felől lassu áramlással meleg hullám érkezett a kontinens fölé: franciaországban, spanyolországban már a pénteki maximumok elérték a 30 fokot, szombaton délelőtt nyugat- és dél-európa-szerte 20 fok fölé emelkedett a hőmérséklet, ró-mából 21, münchenből 23, stuttgartból 24 fokot jeleztek a megfigye-lők.

/folyt.köv./

15.33/-n  
15.33.2.eli

-38-

bb 76. meleg-hullám.....1.folyt./vm

a meleg-hullám szombaton a déli órákban érkezett meg hazánk észak-nyugati vidékei fölé: sopronban 22 fokig emelkedett a hőmérséklet higa-nya. ugyanakkor észak- és északkelet -európában még mindig nagy a hő-mérsékleti elmaradás: sokhelyütt csupán 6-14 fokig emelkedtek a maximumok. a lengyelország felől megindult hideg szivárgás hazánk időjárásában erősíti a záporos, zivataros hajlandóságot. szombaton a kora délutáni órákban már több állomás jelzett erősödő felhő-képződést.

a meteorológusok derülatoan ítélik meg a helyzetet. valószínű-nek látszik, hogy a kellemes, jó idő egyelőre tart, vasárnap is szá-mithatunk több órás napsütésre. a vasárnapi maximumok előrelátható-lag 18-22 fokig emelkednek, főleg a délutáni órákban azonban szór-ványosan lesznek záporos jellegű esők, zivatar is lehetséges. a balaton feletti légréteg hőmérséklete pénteken 21 fokig emelkedett, s szombaton is 20 fokot mértek a kora délutáni órákban. a víz für-désre még nem alkalmas, legutóbb 13 fokos volt./mti/

- . -

bb 78. papir- és fémpénz- kiállítás szolnokon

vid/j/s fm cz

1965. május 15.

a magyar történelmi társulat papir- és érempénz gyűjtő szakosztályának nemrég megalakult szolnoki csoportja szombaton első ízben mutatkozott be a tiszaparti városban. a kulturális hetek keretében kiállították a csoport több mint tíz tagjának értékes papir- és érempénz gyűjteményét. a kiállításon szerepel az ország legértékesebb papirpénz gyűjteményével rendelkező mák ferenc, a szolnoki aköv dolgozója, gyűjteménye 1848-tól napjainkig bemutatja a pénz fejlődésének történetét. Láthatók többek között a kossuth- bankók, a magyar tanácsköztársaság vörös -pénzei, az inflációs pénzek, a háborús szükségpénzek./mti/

- . -

15.40/-n  
15.40.2.eli

-39-

bb 74. balassagyarmatra érkezett a várost felszabadító szovjet hadsereg egyik alakulatának volt parancsnoka

vid/j/s fm cz

1965. május 15.

az év első napjaiban levél érkezett leningrádból balassagyarmatra. vaszilij mitrofamovics ljubimov, a várost felszabadító szovjet hadsereg őrnagy, az egyik lovas alakulat volt parancsnoka küldte a levelet, amelyben a 20 évvel ezelőtt kötött sok-sok személyes barátságra emlékezve köszöntötte a felszabadulás alkalmából balassagyarmat lakosságát. a balassagyarmatiak egyébként is régen kutattak ljubimov őrnagy után. ő volt ugyanis balassagyarmat városparancsnoka is. - leningrád után magyarországot tartom szűkebb hazámnak, s remélem, még tavasszal alkalmam lesz felkeresni régi kedves ismerőseimet - írta levelében ljubimov.

a város vezetőinek meghívására most balassagyarmatra érkezett v.m. ljubimov, a kedves vendéget szombaton amdó gyula, a járási pártbizottság titkára és géczy imre, a városi pártbizottság titkára mutatta be a palócváros vezetőinek. az egykori parancsnok délelőtt koszorút helyezett el a város felszabadítása során elesett katonatársainak emlékművén, majd felkereste szántó kovács jános gimnázium orosz-szakkörét. vasárnap a balassagyarmat környéki falvakba látogat a város és a járás vezetőinek társaságában, s azokat a helységeket keresi fel, amelyeknek az ő alakulata hozta meg a szabadságot husz évvel ezelőtt.

/mti /

--

15.44/-n

-40-

16-2-21

bb 80. dunaremeténél tetőzött az árhullám - több házat kiürítettek a római parti és az újpesti hullámtéren

sb/tm/s cz

1965. május 15.

az ausztriai szakaszon tovább apadt a duna. linznél egy nap alatt 21, bécsnél 69 centiméterrel csökkent a vízszint. magyar területen a szombatra virradó éjszaka dunaremeténél tetőzött a folyó árhulláma, s reggelre már 5 centiméterrel apadt a víz. szombaton rajka és vének között még harmadfoku, buda déli oldalánál másodfoku, a többi magyar duna- szakaszon pedig elsőfoku árvízvédelmi készültséget tartottak.

budapestnél péntek reggeltől szombat reggelig 640-ről 670 centiméterre emelkedett a duna vize. a felső -duna mellékfolyóitól kapott bőséges utánpótlás hatására a budapesti vízmércénél hétfő helyett már szombaton a déli órákban elérte a víz a 680 centiméteres szintet, de az árhullám még nem tetőzött. vasárnapra további 15 centiméteres emelkedést várnak, s előreláthatóan budapestnél 700 centiméter körüli vízállással tetőzik a duna. a fővárosi tanács árvízvédelmi szolgálatának intézkedésére már befejeződött az alsó rakpart lezárása és a raktárak kiürítése, vagy a bejáratok elfalazása. szombatra virradóan a duna a római parton a piroska utcától északra mintegy 200 méteres szakaszon kilépett a hullámtérre. ezért közvetlenül a part mentén épült házakból két családot átmenetileg elköltöztettek. újpesten, a meyeri csárda feletti szakaszon is kihúzódtott a víz a hullámtéri üdülő - területre, s három családot kellett biztonságos helyre, szükséglakásba telepíteni. budapest dunaparti városrészeiben most már éjszakai ügyeletet is tartanak a kerületi tanácsok.

a duna mentén és a nyugat- dunántúli folyók egyes szakaszain szombaton a vízügyi igazgatóságok 640 dolgozója és 270 polgári személy vett részt az árvízvédelmi készültségek munkájában./mti /

--

bb 79. halálos közlekedési baleset székesfehérvárott

vid/j/s fm cz

1965. május 15.

halálos közlekedési baleset történt székesfehérvárott . a 7-es úton- eddig még tisztázatlan ok miatt - a villanyoszlopnak rohant egy budapest felé haladó német rendszámú mercedes gépkocsi. a vezető mellett ülő dobos józsefné budapesti lakos a kórházba szállítás közben meghalt. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított./mti /

15.50/n

16.02 2-21

--

- 41 -

bb 81. teljesítették kukoricavetési tervüket a fejér megyei termelőszövetkezetek

vid ká sk vm 1965. május 15.

fejér megyében valóságos nagyüzem volt az elmúlt napokban a földön. a tsz-gazdákat már az első napsugarak a határban találták, munkába állították a teljes gépparkot, a fogatokat, sok helyen még a családtagok is segítettek. a szorgalmas munka eredményeként szombaton délben jelentették a járási tanácsok, hogy mindenütt teljesítették a kukoricavetési tervet. száztízezer holdon került a földre a tengeri a termelőszövetkezetek földjén. néhány községben tulteljesítésre is lehet számítani, a belvizes területeken ugyanis még csak ezután kezdik meg a kukoricavetést./mti/

--

bb 82. nyugat-európai kutatók szekszárdon

vid j vm fm 1965. május 15.

nyugat-európai történetkutatók jártak tolna megyében, egy holland és egy nyugatnémet levéltáros egy hétig tanulmányozta a szekszárdi állami levéltárnak az egykor simontornyán élt gróf styrum lymburg családdal kapcsolatos gazdag gyűjteményét.

ennek a családnak egyik ága külföldről települt be hazánkba, de 1800 körül kihalt, s végrendeletileg jelentős jótékony célu alapítványt hagyott hátra, amelyet az akkori tolna vármegye kezelte. a család nyugaton élő leszármazottai most megíratták a család történetét. eddig hét kötet készült el, s ezeknek folytatása lesz a tolna megyében élt styrum lymburgok története./mti/

- . -

bb 84. a viharsarki gyógyszerészek kétnapos jubileumi ünnepségsorozata

vid j vm fm 1965. május 15.

a békés megyei gyógyszertár vállalat kétnapos jubileumi ünnepséget rendez a felszabadulás 20. és a gyógyszertárak államosításának 15. évfordulója alkalmából. a viharsarokból és hazánk más tájairól szombaton kétszázötvenen érkeztek békéscsabára. az ünnepség első eseménye a városi tanács dísztermében zajlott le. az elmúlt 15 év eredményeit és a feladatokat dr. palovits gyula igazgató ismertette, ezután a gyógyszertári központ művészegyüttese szórakoztatta a jelenlevőket.

a jubileumi napok alkalmából kiállítás nyílt a gyógyszergyártás százéves történetéről./mti/

- . -

18.06/-n

16.06.24

-42-

bb 89. békegyűlések a kecskeméti járásban

vid/tné/s fm cz 1965. május 15.

szombaton több békegyűlést rendeztek a kecskeméti járásban. lakiteleken dr. havasi lászló, a hazafias népfront járási bizottságának elnöke a kecskeméti új tavasz termelőszövetkezetben pedig gyóni lajos, a marxista-leninista esti egyetem igazgatóhelyettese mondott ünnepi beszédet./mti/

--

bb 90. kiállítás szombathelyen az írás kialakulásáról

vid/tné/s fm cz 1965. május 15.

szombaton kiállítás nyílt a szombathelyi művelődési és sportház galériájában „az írás művészete”, címmel. az unesco magyar csoportja által az ensz anyagából összeállított tárlat szemlélteti az írás fejlődését kialakulásától napjainkig./mti/

--

bb 91. tizenöt éves a szegedi textilművek

vid/lk/s ki cz 1965. május 15.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi gyáregységének, a textilműveknek dolgozói szombat este művelődési termükben, ben-sőséges ünnepséget rendeztek gyáruk fennállásának 15. évfordulója alkalmából. mint móczán lajos, a gyár igazgatója mondotta, a kis házi ünnepséget elsősorban azért rendezték, hogy köszöntsék 139 dolgozójukat, akik az alapkövetéltől mostanáig kitartottak munkahelyükön. valamennyien jubileumi oklevelet, a legjobbak jutalmat is kaptak./mti/

--

bb 92. magyar-német napok a hajduságban

vid/j/s fm cz 1965. május 15.

magyar-német napok kezdődtek szombaton a hajduságban. hajduhadházon az ndk fejlődéséről nyílt kiállítás, majd magyar-német barátsági estet rendeztek, amelyen günter looch, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának igazgatója tartott előadást./mti/

--

17.10/-n

17.06.24

-43-

bb 83. palócnapok parádfürdön

vid j vm fm

1965. május 15.

Szombaton parádfürdön megkezdődtek a palócnapok. Kovács Bertalan, a pétervásári járás vb elnöke megnyitotta a szot üdülőben és környékén rendezett négy kiállítást, amelyen a palócvidek falvainak, üzemeinek életét, munkásságát mutatják be. „A mátra-vidék husz éve”, című kiállítás szemlélteti a pétervásári járás fejlődését. A hevesi háziipari szövetkezet kiállítása a palóchimzés-szövés munkálatait, termékeit mutatja be. A mátra legöregebb üzeme, a parásasvári üvegyár 150 éves múltját és az utóbbi években elért eredményeit szemlélteti gazdag kiállítási anyaggal. A mátrai erdőgazdaság a környék növény- és állatvilágáról rendezett érdekes kiállítást. A palócvidek korszerű üzeme, a siroki fémmű is bemutatja termékeit.

A palócnapok vasárnap gazdag programmal folytatódnak. Délelőtt szinpompás felvonulást rendeznek parádfürdő főútvonalain, ahol mintegy hatezren vonulnak fel hagyományos palóc népviseletben. Délután a parádi palócmuzeumban a bodonyi mátra gyöngye termelőszövetkezet népi együttese ősi lakodalmas játékot mutat be, amelyet a tv is közvetít. A palócnapok eseményeire mintegy 20.000 vendéget várnak.  
/mti/

bb 85. életmentő Liba

vid ká tr vm

1965. május 15.

A borsod megyei telkibánya községben a dombtetőn épült házak lakói az esővíz összegyűjtésére kis víztárolókat építettek. Az idei csapadékos tavaszon a házi medencék szinte színültig megteltek és sokban a víz magassága elérte a 60-80 centimétert is. Az egyik ilyen tárolónál kiss bélaék háza mellett könnyen végzetessé válható baleset történt. Kiss Béla két éves kisfia a medence szélén játszadozva megcsuszott és a vízbe esett. A környéken senki sem tartózkodott. Édesanyja arra lett figyelmes, hogy libájuk hangosan gágog. A házból ki lépve látta, hogy a liba a medence szélén szárnyát szétfeszítve, kinyújtott nyakkal a víz felé sziszog és éktelenül rikácsol. Kissné odafutott és sikerült kiemelnie a kisfiát a medencéből. Az életmentő libát azóta is nagy becsben tartják.  
/mti/

16.15/-n

164x Zel

-44-

bb 94. bányaszlámpák fénye világította meg szombaton este tatabánya főutcáját

vid /tné/s fm cz

1965. május 15.

Szombaton este kerülő úton közlekedtek tatabánya főutcáján az autóbuszok. Az uttestet ugyanis a péch Antal bányalpari aknász-képző technikum ballagó diákjai foglalták el. Évről évre kedves színfoltja ez az oktatási év végén a városnak. Most 68 negyedikest bucsuztattak társaik, s több mint 200 bányászruhási fiatal vonult mellettük. Piros, fehér és zölde színű bányaszlámpák világították meg az uttestet. Így vonultak a diákok tanáraik és hozzátartozóik kíséretében bányászdalokat énekelve az iskola kapujától az ifjúság házáig, ahol a városi kishiz bizottság köszöntötte őket.  
/mti/

bb 86. Renata Scotto budapestre érkezett

k ol tné vm fm

1965. május 15.

Szombaton budapestre érkezett Renata Scotto, a New York-i Metropolitan és a milanoi Scala világhírű magánénekesnője. Két esten lép fel az Erkel színházban. Budapesti bemutatkozása alkalmából május 16-án, vasárnap a Traviata címszerepében hallhatja a közönség. Alfrédot Ilosfalvy Róbert, Germont Györgyöt Melis György alakítja. Renata Scotto május 19-én Puccini: Bohémélet című dalművében Mimi szerepét énekl, ezen az esten Rodolphe, a költő szerepében Giacomo Aragall, a barcelonai opera és a milanoi Scala magánénekesese lesz a partnere.  
/mti/

bb 88. hivatalos Lottó nyereményjegyzék

tr vm cz

1965. május 15.

A 20. játékhetre beérkezett 6,407.900 Lottószelvény, öt találat nem volt, négytalálatot 133 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 36.135 forint. Háromtalálatot 7,998 fogadó ért el, nyereményösszeg egyenként 300 forint. Kéttalálatos nyeremények száma 176.416 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenként 13 forint 60 fillér.  
/mti/

bb 93. nagyszerű szerzői est győrről

vid j vm fm

1965. május 15.

Szombaton este győrről, a felsőfoku tanítóképző intézet nagytermében rendezték meg a neves győri zeneszerző, halmos László szerzői estjét. Műveit nagy tetszéssel fogadta a nagyszámú közönség.  
/mti/

16.44/-n

164x Zel

-45-

bb 87. hétfőtől májusi iparcikkvásár

i kf tr vm vg

1965. május 15.

az állami és a földművelésszövetkezeti kereskedelem május 17 és június 5-e között kiállítás jellegű májusi vásárt rendez, több ezer vas- és műszaki, valamint kultúrcikket 30-50 százalékkal olcsóbban hoz forgalomba. a készletrendezést szolgáló májusi vásár háromhetes időtartama alatt 250 millió forint vas- és műszaki cikket és körülbelül 63 millió forint értékű kultúrcikket vásárolhat a közönség, az erre kijelölt szaküzletekben, áruházakban. így például 30 százalék árengedménnyel vásárolható törpe centrifuga, gázbojler, 30-40 százalékos engedménnyel különféle lakásvilágítási cikkek, csillárok, asztali lámpák, konyha felszerelések, háztartási gépek eszközök, 30-50 százalékos engedménnyel különféle hanglécetek, / művészlécetek operák, tánclemezek, stb. / mintegy 18 millió forint értékű ofotóért cikk, 17 millió forint értékű butor, 14 millió értékű sport-hangszer- és játékaru, 8 millió forint értékű üvegárut és körülbelül hatmillió forint értékű órát és ékszert árúsítanak kedvezményes áron. /mti/

bb 95. a mahart közli

tm vm

1965. május 15.

hogya a rendkívül magas vízállás miatt vasárnap a személyhajó járatok csak pilismarótiig közlekednek és a következő hajóállomásokat nem érintik: római fürdő, ujbuda-megyér, plinkösdfürdő, lupa-sziget, pócsmegyer, horány, vac, verőce, szob, esztergom. a sirály szárnyashajó esztergomnál kikötés nélkül visszafordul. az utasok visegrádon kiszállhatnak és délután a menetrend szerint visszatérhetnek budapestre. a megváltott jegyeket rövidebb távolságra azonnal kicserélik, vagy hétfőtől a jegyvásárlás helyén visszaváltják. /mti/

bb 96. az ország legidősebb tűzoltóparancsnokának kitüntetésé

vid/tm/s la

1965. május 15.

szekszárdon a legmagasabb kitüntetésben részesítették szombaton a 83 éves hopp vincét, a hógyészi önkéntes tűzoltó testület parancsnokát.

az ország legidősebb önkéntes tűzoltóparancsnokának kaszper józsef tűzoltó alezredes, a bm tűzrendészeti osztályának vezetője adta át a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát. hopp vince 17 éve tűzoltóparancsnok. olyan jó erőben van, hogy nemrégiben is személyesen részt vett falujában egy tűzvész megakadályozásában, s milliós értéket mentett meg társait. /mti /

17.10/-n

1962. évi

-46-



bb 98. hosszú évek után újra maskarások kísérték a ballagó soproni egyetemistákat

vid gg vm

1965. május 15.

a régi selmeci hagyományokhoz hiven valamikor a soproni főiskolások ballagása ünnepet jelentett sopronban. a valétáló ballagókat színes, kosztümös, maskarás felvonulás követte végig a városban, melynek részvevői a város, az iskola életének fonákságait figurázták ki. hosszú évek után a soproni egyetemisták újra felelevenítették a régi hagyományokat. a szombat este megtartott ballagáson a maskarások tömege követte a valétálókat, akik bejárták a város utcáit és vidám hangulatban bucsuztak a soproni lakosoktól. az ünnepség az erdészeti és faipari egyetem aulájában kezdődött, ahol marschall tamás valétaelnök mondott bucsubeszédet, majd dr. gál jános, az egyetem rektora köszöntötte az alma matertől bucsuzó erdő- és faipari mérnökjelölteket. a soproni egyetemisták ballagása, mint minden évben most is valétabállal ért véget. /mti/

bb 97. a megye kisipari szövetkezeteinek helyzetéről tanácskoztak a nógrádi képviselők

vid/gg/s

la

1965. május 15.

szombaton pásztón tartották ülésüket a nógrádi képviselők. a kisipari szövetkezeteknek a lakosság részére történő szolgáltatásai alakulását, problémáit vitatták meg czottner sándor elnökletével. az ülésen - amelyen részt vett és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is - kovács márton, a kiszöv nógrád megyei elnöke tájékoztatta a képviselőket a ktsz-ek tevékenységéről. a várható fejlődéssel kapcsolatban elmondta, hogy jövőre hat és félmillió forint költséggel fejlesztik salgótarján szövetkezeti hálózatát. a többi között új kisipari szövetkezeti szolgáltató kombinát épül a város központjában. de a megye legtávolabbi községeiben is új fodrászüzletek, cipőjavító és egyéb szolgáltató kisüzemek nyílnak. kállón háztartási kisgépjavitó műhelyt nyit a kiszöv.

a tájékoztatót követő vita után sümegi jános képviselő a szécsényi ii. rákóczi ferenc tsz elnöke számolt be képviselőtársainak azokról a földművelésügyi miniszteri intézkedésekről, amelyek az országgyűlés februári ülésén elhangzott felszólásokat követték. a hegyvidéki gazdálkodás igényeinek megfelelően máris átcsoportosították az erdő és más munkagépek elosztását. a nógrádi képviselők felszólalásaiban szóvá tett más mezőgazdasági jellegű rendellenesség megszüntetéséről is intézkedés történt. /mti /

17.45/n

17.02.évi

- 47 -

bb 87. hétfőtől májusi iparcikkvásár

1 kf tr vm vg

1965. május 15.

az állami és a földművelésügyi kereshedelem május 17 és június 5-e között kiállítás jellegű májusi vásárt rendez, több ezer vas- és műszaki, valamint kultúrcikkét 30-50 százalékkal olcsóbban hoz forgalomba. a készletrendezést szolgáló májusi vásár háromhetes időtartama alatt 250 millió forint vas- és műszaki cikket és körülbelül 63 millió forint értékű kultúrcikkét vásárolhat a közönség, az erre kijelölt szaküzletekben, áruházakban. így például 30 százalékos engedménnyel vásárolható törpe centrifuga, gázbojler, 30-40 százalékos engedménnyel különféle lakásvilágítási cikkek, csillárok, asztali lámpák, konyha felszerelések, háztartási gépek eszközök, 30-50 százalékos engedménnyel különféle hanglécetek, / művészlécetek operák, tánclemezek, stb. / mintegy 18 millió forint értékű ofotórt cikk, 17 millió forint értékű butor, 14 millió értékű sport-hangszer- és játékaru, 8 millió forint értékű üvegáru és körülbelül hatmillió forint értékű órát és ékszert árulhatnak kedvezményes áron. /mti/

bb 95. a mahart közli

tm vm

1965. május 15.

hogyan a rendkívül magas vízállás miatt vasárnap a személyhajó járatok csak pilismarótiig közlekednek és a következő hajóállomásokat nem érintik: római fürdő, ujbudapest-magyar, plinkösdfürdő, lupa-sziget, pócsmegeyer, horány, vac, verőce, szob, esztergom. a sirály szárnyashajó esztergomnál kikötés nélkül visszafordul. az utasok visegrádon kiszállhatnak és délután a menetrend szerint visszatérhetnek budapestre. a megváltott jegyeket rövidebb távolságra azonnal kicserélik, vagy hétfőtől a jegyvásárlás helyén visszaváltják. /mti/

bb 96. az ország legidősebb tűzoltóparancsnokának kitüntetésére

vid/tm/s la

1965. május 15.

szekszárdon a legmagasabb kitüntetésben részesítették szombaton a 83 éves hopp vincét, a hógyszi önkéntes tűzoltó testület parancsnokát.

az ország legidősebb önkéntes tűzoltóparancsnokának kaszper józsef tűzoltó alezredes, a bm tűzrendészeti osztályának vezetője adta át a haza szolgálatáért érdemérem arany fokozatát. hopp vince 17 éve tűzoltóparancsnok. olyan jó erőben van, hogy nemrégiben is személyesen részt vett falujában egy tűzvész megakadályozásában, s milliók értékét mentette meg társaival. /mti/

17.10/-n

1965. május 15.

-46-



bb 98. hosszú évek után újra maskarások kísérték a ballagó soproni egyetemistákat

vid/gg/vm

1965. május 15.

a régi selmeci hagyományokhoz híven valamikor a soproni főiskolások ballagása ünnepet jelentett sopronban. a valétáló ballagókat színes, kosztümös, maskarás felvonulás követte végig a város, melynek részvevői a város, az iskola életének fonákságait figurázták ki. hosszú évek után a soproni egyetemisták újra felelevenítették a régi hagyományokat. a szombat este megtartott ballagáson a maskarások tömege követte a valétálókat, akik bejárták a város utcáit és vidám hangulatban bucsuztak a soproni lakosoktól. az ünnepség az erdészeti és faipari egyetem aulájában kezdődött, ahol marschall tamás valétaelnök mondott bucsubeszédet, majd dr. gál jános, az egyetem rektora köszöntötte az alma materől bucsuzó erdő- és faipari mérnökjelölteket. a soproni egyetemisták ballagása, mint minden évben most is valétabállal ért véget. /mti/

bb 97. a megye kisipari szövetkezeteinek helyzetéről tanácskoztak a nógrádi képviselők

vid/gg/s

la

1965. május 15.

szombaton pásztón tartották ülésüket a nógrádi képviselők. a kisipari szövetkezeteknek a lakosság részére történő szolgáltatásai alakulását, problémáit vitatták meg czottner sándor elnökletével. az ülésen - amelyen részt vett és felszólalt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is - kovács márton, a kiszöv nógrád megyei elnöke tájékoztatta a képviselőket a ktsz-ek tevékenységéről. a várható fejlődéssel kapcsolatban elmondotta, hogy jövőre hat és félmillió forint költséggel fejlesztik salgótarján szövetkezeti hálózatát. a többi között új kisipari szövetkezeti szolgáltató kombinát épül a város központjában. de a megye legtávolabbi községeiben is új fodrászüzletek, cipőjavító és egyéb szolgáltató kisüzemek nyílnak. kállón háztartási kisépjavító műhelyt nyit a kiszöv.

a tájékoztatót követő vita után sümegi jános képviselő a szécsényi ii. rákóczi ferenc tsz elnöke számolt be képviselőtársainak azokról a földművelésügyi miniszteri intézkedésekről, amelyek az országgyűlés februári ülésén elhangzott felszólásokat követően a hegyvidéki gazdálkodás igényeinek megfelelően máris átcsoportosították az erdő és más munkagépek elosztását. a nógrádi képviselők felszólalásaiban szóvá tett más mezőgazdasági jellegű rendelkezések megszüntetéséről is intézkedés történt. /mti/

17.45/n

1965. május 15.

- 47 -

bb 99. fogadás az indonéz nagykövetségen

fe/gg/s La

1965. május 15.

sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szombat este fogadást adott abból az alkalomból, hogy a magyar fővárosba látogatott dr. sjarif thajeb indonéz felsőoktatási és tudományügyi miniszter és a kíséretében levő dr. widjojo nitiasastro ~~professzor~~ sszor, a djakartai egyetem közgazdaságtudományi karának dékánja. a fogadáson megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szarka károly külügyminiszter-helyettes, dr. rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa, több budapesti egyetem rektora és professzorai, valamint a kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti /

--.--

bb 100. eltemették dr. endrei jánost

zs/gg/s zs La

1965. május 15.

dr. endrei jánost, a minisztertanács tanácsszervek osztályának csoportvezetőjét szombaton a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el. a ravatalnál dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője emlékezett meg az elhunyt munkásságáról. a sírnál tóth károly, a minisztertanács titkárságának osztályvezetője és dr. kiss pál, a tanácsszervek osztályának munkatársa bucsuzott dr. endrei jánostól./mti /

--

19.01/s

1908 *Zeln*

- 48 -

bb 101. időjárásjelentés

gg/s La

1965. május 15.

a meteorológia: intézet jelenti május 15-én, szombaton 20 órakor :

kellemes kiránduló idő

változó mennyiségű felhőzet, elsősorban a délutáni órákban szórványosan előforduló záporokkal, esetleg zivatarral. időnként megélénkülő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között./mti /

--

bb 102. neruda-est az egyetemi színpadon

de/gg/s La

1965. május 15.

pablo neruda, a hazánkban tartózkodó nagy chilei költő tiszteletére szombaton irodalmi estet rendeztek az egyetemi színpadon. tolnai gábor egyetemi tanár köszöntő szavai után élvonalbeli előadóművészek : csernus mariann, latinovits zoltán, bánffy györgy, gobbi hilda, tallós endre adták elő neruda verseit, aki maga is közreműködött a műsorban : felolvasott költeményeiből és válaszolt a hallgatóság kérdéseire. boldizsár iván író személyes találkozásai élményét elevenítette fel. az esten közreműködött somlyó györgy költő és szendrey-karper lászló gitárművész is. a nagyszámu közönség melegen ünnepelte a jeles vendéget./mti /

--

20.20/n

*20.20/n*

- 49 -

bb 103. a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének jubileumi estje

fe/gg/s La

1965. május 15.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége fennállásának 20. éves évfordulója alkalmából szombaton a rózsza ferenc kulturotthonban jubileumi estet rendezett. az esten megjelent harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, mészáros györgy, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője, a társadalmi és kulturális életünk több ismert személyisége. megjelent dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete és a magyarországi diplomáciai képviselők több tagja.

-ognyenovics milan, a szövetség főtítkára ünnepi beszédében a többi között hangsúlyozta, hogy a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége megalakulása 20. évfordulójának ünnepségei szorosan kapcsolódnak hazánk felszabadulásának ünnepségeihez.

- a felszabadulás napja nekünk, nemzetiségi dolgozóknak kétszeres tavaszt jelentett. magyarország történelmében először váltunk a társadalom teljesjogu tagjaivá, felszabadultunk úgy is, mint dolgozók és úgy is, mint nemzetiségiek.

a szónok ezután a szövetség kétévtizedes utjának eredményeiről szólott, majd szavait így fejezte be :

- a délszláv dolgozók eddigi helytállása a szocializmus építésében biztosíték arra, hogy a jövőben is elvégzik mindazokat a feladatokat, amelyeket a magyar dolgozók elé pártunk és kormányunk kitűz.

harmati sándor a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa nevében köszöntötte a husz éve fennálló magyarországi délszlávok demokratikus szövetségét. a továbbiakban kijelentette :

/folyt.köv./

21.10 rj

- 50 -

bb 103./ a magyarországi..../ 1.folyt./s

- szövetségünk eddigi működéséről csak az elismerés hangján lehet szólni. sajátos eszközeivel elősegítette, hogy délszláv honfitársaink derekasan részt vehessenek az új társadalom építését célzó erőfeszítésekben és ennek révén az eredményeknek is részesei lehessenek. különösen megbecsülésre méltó az a munka, melynek nyomán a délszláv anyanyelvű lakosság politikai öntudata, kulturáltsága és általános műveltsége jelentősen fejlődött. a délszlávokta közösségek kulturegyütteseinek megeremtésével sokat tett a szövetség népi hagyományaik, táncaik, dalaik fennmaradásáért és b ezért, hogy azok országosan ismertekké váljanak.

- szövetségünk történetéhez tartozik, hogy részt vett a szocialista mezőgazdaságért folytatott harcban. a közösen kialakított termelőszövetkezetekben közösek lettek a gondok, közös lett a felelősség, a munka, de a munka gyümölcse is. ezzel az egység és egyenjogúság - amely a párt lenini nemzetiségi politikája révén elkezdődött - jelentősen megerősödött.

az ünnepi esten ezután három kulturcsoportnak és hét személynek átnyújtották a szocialista kulturáért kitüntető jelvényt, többeket miniszteri dicsérő oklevéllel tüntettek ki.

a művészi műsorban fellépett a német demokratikus köztársaság lausitzi szorb állami ének és táncgyüttese, valamint több nemzetiségi ének- és táncgyüttés./mti /

- v é g e -

21.15/s

- 51 -

60,008

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 16.

bb.1. új mólót építenek badacsonyan



vid/lk/n/ki

1965. május 16.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységében bővítik a sólyateret és megerősítik a partvédművet, a bővítés során új gépi egységeket is elhelyeznek az építőtéren. egy nagyobb teljesítményű toronydaru, amely a vasalkatrészeket emeli az épülő vízijárművekbe, már megkezdte a próbaüzemelést.

a mahart személyhajó forgalmának zavartalaná tételére a rendkívül forgalmas badacsonyi kikötőben új mólót építenek, amelynek egy rövidebb szakasza már elkészült. ez a móló tehermentesíti majd a régi kikötőt, amely tavaly nem egy esetben nyolc-tíz hajót volt kénytelen fogadni egyszerre. a pótmólót a nyári csúcsgorgalom idejére átadják és ezután megosztva használják majd a kikötőhelyeket./mti/

.-.

bb.2. befejezték a szombathelyi püspöki palota tatarozását

vid/lk/n/ki

1965. május 16.

befejezték szombathely egyik legszebb épületének, a püspöki palotának tatarozását. a copf stílusú palota építését hefele menyhért építész tervei alapján 1779-ben kezdték meg. mostani külső helyreállítására mintegy félmillió forintot költöttek.

megszépül az épülethez tartozó ugynevezett bazársor is, amelynek helyiségeiben reprezentatív üzleteket nyitnak./mti/

.-.

10.12/-n

-1-

*M*

bb.3. tizezer éves mammutcsont pakodról

vid/tné/n/fm

1965. május 16.

a zala megyei pakod község határában levő homokbányában tizezer évesre becsült mammutcsontokat találtak, a megkövesedett mammutcsontokat a zalaegerszegi göcseji muzeumba szállították./mti/

.-.

bb. 4. lopott szállásadójától - egy évi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/sk/n/zs

1965. május 16.

tóth józsef, 26 éves betanított munkás szállásadójától - aki otthon, lakása különböző helyein elrejtve tartotta meg-takarított pénzét -, 51 ezer forintot ellopott, az 1-3. kerületi bíróság tóth józsefet egy évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

.-.

bb.5. csapolják a balatont

vid/ká/tr/n/cz

1965. május 16.

a balaton vizállása a gyakori esőzések hatására meglehetősen magas, nemrégén megnyitották a sió zsillipjeit, hogy fokozatosan süllyesszék a víz szintjét, a parti területeken keletkezett bel-vizek ugyanis a tó szintjének további emelkedését okozhatják, a sió zsillipjeinek segítségével sikerült „megcsapolni”, a tavat, a duna magas vizállása azonban lehetetlenné tette a balatonfüredi hajógyárban készült hajók usztatását, a vízügyi szakemberek a duna árhullámának elvonulásakor további nagymennyiségű vizet engednek le a balatonból és ekkorra tervezik a hajóusztatásokat is./mti/

.-.

bb.6. naponta egy vagon omentáli sajt készül zalaegerszegen

vid/lk/n/ki

1965. május 16.

a zala megyei tejipari vállalat ötven millió liter tejet dolgoz fel ebben az évben, készítményei között első helyet foglal el az omentáli sajt, amely az európai és a közel-keleti országokban egyaránt keresett, a teherautókerék nagyságu, 80 kilós sajtkarikákból naponta egy vagonnal készítenek, s szállítanak külföldre, valamint a belkereskedelemnek./mti/

.-.

10.20/-n

-2-

*me*

bb.7. az utolsó normál filmszínházat is szélesvásznúvá alakítják komárom megyében

vid/j/n/fm

1965. május 16.

komárom megyében a második öt éves tervben kezdték meg a mozihálózat korszerűsítését, sorra átalakították a normál filmszínházakat szélesvásznúvá, az idén a harmadik moziban, a naszályiban is elvégzik az átalakítást, ezzel a megyében valamennyi normál filmszínházban vetíthetnek szélesvásznú filmeket./mti/

*√-mlnc-*

.-.

bb.8. fejlesztik a fürdőhálózatot bács-kiskun megyében

vid/lk/n/ki

1965. május 16.

bács-kiskun megyében a helyi tanácsok minden lehetőséget kihasználtnak a természetes és a mesterséges forrású vizek hasznosítására, az évek óta tartó nagyszabású ivóvízhálózat-építésen kívül fejlesztik a fürdőhelyeket is, a megyeszékhelyen, kecskeméten tavaly újabb medencékkel bővítették a városi strandot, most pedig korszerű, minden igényt kielégítő fedett uszoda épül, amely 1967-re készül el, a múlt években több község kapott strandot, illetve tisztasági fürdőt, korszerű strandfürdővel dicsekedhetnek többek között az icsákiak és a keceliek, gara község zuhanyozóval és kádakkal ellátott tisztasági fürdőjéhez hasonló létesítmény készül mélykúton is.

baján nemrég készült el a megye legszebb és legnagyobb tisztasági fürdője, a városban a dunán és mellékágain kijelölt strandok környékének csinosítására 400.000 forintot költenek az idén, a megye másik kedvelt fürdőhelye a soltvadkerti petőfi tó fejlesztésére több mint 100.000 forintot költenek a községfejlesztési alapból, az alpári holt-tisza-ágnál, valamint a dunapataj határában levő szelidi tónál - ahol egyébként már korszerű vendéglátó egység fogadja az üdőzőket - vikendházteleket lehet vásárolni, kiránduló- és üdőhelyé fejlesztik a kiskunhalasi sóstó környékét is, a tó vízrendezési és partvidékének erdősíntési tervét már készítik./mti/

.-.

10.25/-n

-3-

*me*

bb.9. vízvezeték 10.000 hold szántóföldön

vid/ká/sk/n/cz

1965. május 16.

egy évtized alatt több mint 10.000 holdon építettek földalatti öntöző-vezeték a hajdu-bihar megyei állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben. a keleti-főcsatornából nagy teljesítményű szivattyúk nyomják a tiszai vizet az azbeszt csövekbe, s onnan esőszerűen permetezik a növényekre, elsősorban a kapásokra és pillangósokra, a hajduságban épült meg az ország legnagyobb földalatti vezetékes öntözőtelepe, a nagyhegyesi öntözőfürt. háromezernégyszáz hold rendszeres vízellátását biztosítja a 10 millió forintos beruházással készült nagyteljesítményű szivattyutelep./mti/

.-.

bb.10. „közlekedési szoba”, uttoróknek székesfehérvárott

vid/tné/n/fm

1965. május 16.

székesfehérvárott az ugrásszerűen megnőtt utcai forgalom miatt fokozott gondot fordítanak arra, hogy a gyerekekkel is megismertessék a helyes közlekedés szabályait. különböző játékos vetélkedőket, „ki mit tud”, és kresz-versenyeket rendeznek számukra.

nemrég az uttoróház ötletes újdonsággal lepte meg a pajtásokat két „közlekedési szobát”, rendeztek be, kisautókkal, kerékpárokkal és jelzőtáblákkal. a két helyiségben - amelyek egy-egy utca kicsinyített mása - a gyerekek játszva sajátítják el a kreszt-t./mti/

.-.

bb.11. madárseregek dézsmálják a tavaszi vetést az alföldön

vid/ká/tr/n/cz

1965. május 16.

a középtiszavidéki gabonaföldeken és a kapásveteményekben az idén rendkívül sok a madár. varjak, parlagi galambok, verebek tízezrei dézsmálják a frissen vetett magvakat, a gyenge növényzetet. több helyen még a kukoricaszemeket is kicsipegetik a földből. a legnagyobb kárt azonban a napraforgóban okozzák. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok madárijesztőket helyeztek el a táblákon és egyéb eszközökkel is riasztják a hivatlan vendégeket. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya gondoskodott arról, hogy a napraforgóvetések pótlásához elegendő vetőmag álljon rendelkezésre./mti/

.-.

10.35/-n

-4-

Me

bb.12. időjárásjelentés

j/n/bs

1965. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. május 16-án, vasárnap 13 órakor:

többfelé eső és zivatar

a szárazföldünkre nyomuló óceáni léghullámok hatására az éjszakai órákban közép-európában sokfelé alakult ki zivatar, ma reggel pedig elsősorban a skandináv-félsziget délnyugati részéről jelentettek esőket. a szovjetunió európai területére leningrád térségén keresztül sarkvidéki levegő áramlik. utját hózaporok s az évszakhoz képest 9-10 fokkal alacsonyabb hőmérsékletű csucsértékek kísérik.

hazánkban tegnap a dunántúlon és északkeleten több-kevesebb, változó mennyiségű felhőzet borította az eget. a nap 6-11 órán át sütött. a hőmérséklet 20-25 fokig emelkedett. a késődélutáni órákban egy-két helyen zápor, zivatar keletkezett pécs-misina téren 6, máshol általában 1 milliméter alatti esővel. az éjszaka folyamán a kárpát-medencébe behatoló óceáni léghullám hatására szórványosan jelentéktelen mennyiségű eső esett. ma hajnalra a hőmérséklet általában 7.-12, a dunántúlon helyenként csak 12-15 fokig süllyedt. ma délelőtt hazánkban változó mennyiségű volt a felhőzet, néhány helyen kisebb eső esett, az északkeleti országrészből zivatarokat is jelentettek. budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 17.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: változó felhőzet, többfelé eső, zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő nyugatias szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 18-23 fok között.

a duna vízállása 699 centiméter./mti/

.-.

13.20/-n

-5-

Me